

జిమ్మిలైలు

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు పెంకటామానాయుడు

సంపుటి 34]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 41

కమ్యూనిస్టులకు పరాభవం!

ఈరోజు కాంగ్రెస్ మంత్రివర్గం కమ్యూనిస్టుల ప్రతిపాదించిన నిర్ణయాలపై తీవ్రంగా విమర్శించింది. తీర్మానానికి అనుకూలంగా 29 మంది, ప్రతిపూలంగా 78 మంది ఓటులిచ్చారు. కాంగ్రెస్ సభ్యులు 61, ప్ర. సో. సభ్యులు 14, స్వతంత్రులు 2, నామినేటెడ్ సభ్యులొకరు ప్రభుత్వవర్గానికి ఓటులిచ్చారు. 28 మంది కమ్యూనిస్టులు, 1 ప్ర. సో. సభ్యుడు తీర్మానాన్ని సమర్థించారు. మొత్తం 31 గా తాత్కాలికంగా వహించింది. కమ్యూనిస్టులకు మంచి పరాభవమే జరిగింది.

ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ ఎన్నికాధికారి ఇరువర్గాలకు సమానన్యాయం కల్గిస్తారా?

సభ్యత్వాల చేర్పులు, తొలగింపుల విషయంలో కార్యవర్గ వైఖరి దరఖాస్తుదారులందరికీ అనుకూలంగా వచ్చు

“అయోబి కైఫ్ - దిగ్విజయాభవం” అంటూ బడిపిల్లలు ఊరువెంట పిల్లలు ఊరు, కోతులు వుచ్చుతున్న, రంగోలిగులాం బాజాలతో “అయ్యవారికిదాని అయిన వరహాలు-పిల్లవారికిదాని వచ్చుబిల్లాల” అనే పాటలతో; అయ్యవార్ల అధికారాన్ని తిరగటం యామధ్య బాలామట్టుకు తగ్గిపోయింది. హైదరాబాద్ సగరంలోనితే, యీ “వశరా గడలు” వట్టిం మ్యగ్నోమీ అయిపోయింది. శ్రీ వివాదాధికారి విద్యాలంకార్ మ్యుజికి సంఘాసమావేశంగా అక్క సమావేశంబారు యీదా అరిపి వశరా ఊరే గింపు, ఉత్సవంబూడా అప్ప చేశారు. దాంతో వశరావేడుకనువచ్చు కొద్దిపాటి అవ్వడంబూడా కొంచెం లోపించిందనే అసలంబుచ్చింది.

హైదరాబాదులేఖ

మా విలేఖరి

మన ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ రిటర్నింగ్ అఫీసరు శ్రీ మునివాసవద్ గత శుక్ర, శనివారాలలో యిక్కడకు వచ్చి, ప్రదేశ్ కాంగ్రెసు నాయకులతో రాష్ట్రములో కాంగ్రెసు ఎన్నికల నిర్వహణకు సంబంధించి తొలిసార్లు లాంఛనస్వరూపంగా జరిపారు. యింతవఱకుంబు తెలువరిలో, రాష్ట్రనాయకులలో ప్రముఖులైనవారిలో ఒకసారి అసెంబ్లీ కమిటీనాలు జరవనే జరిపారు.

విమ్మల, శిల్పా రిటర్నింగ్ అఫీసర్ నియామకం విషయంలో ఒక కొత్తవిషయాన్ని ప్రవేశపెట్టారు. ఈ కొత్తవిషయం ప్రకారం ప్రదేశ్ రిటర్నింగ్ అఫీసర్ రాష్ట్రముంతటా పర్యటించి, శిల్పాకాంగ్రెసు కార్యవర్గ సమావేశాలలో పాల్గొని, శిల్పాసంఘాల అభిప్రాయాలను తెలుసుకొని, రాష్ట్రరాజ్యానికి తిరిగివస్తారు. శిల్పా సంఘకార్యవర్గాలు యిచ్చిన సలహాలను, రాష్ట్రకార్యవర్గముకు తెలిపి, శిల్పా రిటర్నింగ్ అఫీసర్ నియామకం విషయంలో రాష్ట్ర సంఘ సలహా బూడా తీసుకున్నట్లునది, తనే శిల్పా రిటర్నింగ్ అఫీసర్లను నియమిస్తారు.

కాంగ్రెస్ నియంతనావళిలోబూడా రిటర్నింగ్ అఫీసర్ల నియామక బారం ప్రదేశ్ రిటర్నింగ్ అఫీసర్చే, రాష్ట్రశిల్పా

గాల్ బ్రెయిట్ ఉడుత భక్తి!

అమెరికా సాంకేతిక బృందంలో సాగార్లు సాగర్ ప్రాజెక్టు నిర్మాణాన్ని యాదిన దాయకారి ఆచార్య గాల్ బ్రెయిట్, స్వయంగా ఒక సుకారా కాంగ్రీటును శక్తివంతముగా, ఇతర కార్యకలలో పాటు తానూ సారవణం ఎక్కి, ఆ కాంగ్రీటును నిర్మాణంలో వున్న ఆనకట్ట గోడమీద ప్రయత్నించి, ఉడుతభక్తిని ప్రదర్శించి, చరిత్రాత్మకమైనాడు. శ్రీ గాల్ బ్రెయిట్ వలె వూపిరి పలుకుతుంబూ శ్రీ లాది కార్యకలలో తరతరం లో అరుసుతున్న సాగర్ల వ సాగర్ నిర్మాణంబూ, ఎవ్వరి కై నా యిలాంటి వుత్సాహమే కలగంబుంది.

సంఘాలు అయినకు సలహా యిచ్చుల పొలివేగానీ, ‘అధికారముద్ర’ వేయగలవి గాదు.

ప్రదేశ్ రిటర్నింగ్ అఫీసరు శేషంబు శిల్పా రాష్ట్రసంఘాల అభిప్రాయాలక, అధికార బోధాలలోనే ప్రముఖ కాంగ్రెస్ నాయకులగుడా సంబంధించి, వారి అభిప్రాయాలనుగుడా తెలుసుకోగలరట. శిల్పా, రాష్ట్ర కార్యవర్గాలు పలానావారిని శిల్పా రిటర్నింగ్ అఫీసర్ గా నియమించవలసిందిగా వీరగ్రీవంగా సలహా యిచ్చినా, అ సలహాను తాను పొలివేవలసివే అగత్యం యీమీతేదని శ్రీ మునివాసవద్ గత శనివారంబూడా అంబుడ అరిగిన విలేఖరుల గోష్టిలో వివరించారు. అంబుడవలె ప్రదేశ్ రిటర్నింగ్ అఫీసర్ పర్యటన అంతా ఒక “తంతు మూతమే” అనే అభిప్రాయం అప్పచే ఒక మూలంబుంది అయింబేరు తున్నది. ఇది మున్నంబు ఎలాంటి పరిణామాలకు వారితియనున్నదో, యేమో!

మన వి.ఆర్.ఓ. శ్రీ మునివాసవద్ కార్యకలకు అతివాద కాంగ్రెస్ వారి! సోషలిస్టు, అధికారవర్గీయులలో అనేకుల వలె, అయినబూడా 1947-48 అ ప్రాంతములో కాంగ్రెస్ నుండి రాజీనామా యిచ్చి, మహారాష్ట్రంలోని పెంబంబు అండ్ పర్యవర్తిలోనే, యీలాభుకంప్రాంతములో ప్రముఖ ప్రాజెక్టు వహించారు. పిల్లలయింబేరు కాంగ్రెస్ లో సంబంధం లేకుంబానే, అపార్టీలోవంబి, ప్ర మంగా 1955-56 నాటికి మళ్ళీ కాంగ్రెస్ లో జొరబడి, నేను పార్లమెంట్ మెంబరునయ్యారు.

నిర్ణాంతరీత్యాబూడా శ్రీ బాబ్ వెనుక జవిన వర్గీయులలోగుడానే అయినంబున అయిన సానుకూల అంతోయింబే “సోషలిస్టు రాయామా ప్రయోజనం” వ్యవహారం అసహాంబూడా. ఇది మంత్రివర్గీయులకు యీపాటి అనుకూలతను తెచ్చిపెట్టుతుంబే కాంబే రుపావ వేయవలసియున్నది.

మన విలేఖరి సేకరించిన లో గట్టా ప్రకారం, శ్రీ బాబ్ బాలామట్టుకు మాజీ మంత్రివర్గీయుల సలహాలకుబూడా “నమ మంత్రివర్గీయుల సలహాలకుబూడా”

— 4/10/62 వ కేటిలా

గుల్జారీ కమిషన్ నివేదికపై భిన్నాభిప్రాయ ప్రకటనలు నష్టదాయకం! కలెక్టరుగా అనుభవజ్ఞులను నియమించడమేగాదు; వారికి నిత్యపాలనలో స్వేచ్ఛ గూడా యివ్వాలే!

గుల్జారీ కమిషన్ రిపోర్టు సారాంశం గూడా అధికారయుతంగా జరుపబడలేదు గానీ; అసెంబ్లీ కమిటీగా వ ప్రతికలలో నిత్యం ప్రకటించబడుతున్న వార్తలు అంధులను అంధోకీటలను జేస్తున్నవి; వాద ప్రతివాదాలకు దారితీస్తున్నవి.

ఈ వారంలో ఈ కమిషన్ సూచనలుగా తెలువడిన వార్తలనుబట్టి ఈ క్రింది విషయాలు తెలుస్తున్నవి.

- (1) సాగర్ల సాగర్ రెండవవరకు గుల్జారీ కమిషన్ వ్యతిరేకించింది.
- (2) శ్రీలైలం విద్యుత్ ప్రాజెక్టుకు సమ్మతిని తెచ్చింది.
- (3) పోచంపాడు ప్రాజెక్టుకు గోదావరి నీరులక్కరగానని, కావున గోదావరివనవడి యైన పెనుగంగనుండి నీరు తీసుకొని మధ్యరకం ప్రాజెక్టుగా నిర్మించాలని సూచించింది.
- (4) సాగర్ల సాగర్ వద్ద విద్యుత్ ప్రాజెక్టు అవసరంలేదని విచారణచేసింది.
- (5) ప్రస్తుతం వున్న డెల్టాలోతప్ప; సాగర్ల సాగర్ క్రింద వరిసాగు అవసరం లేదని, వరి-మొక్క వంటల సమ్మిశ్రమాన్ని ప్రముఖంగా నిర్వహించాలని సూచించింది.
- (6) గోదావరి నీరు కృష్ణలో రెండు కోట్ల, మొత్తం 800 కో. కే. ఘ. అ. నీరు, దించాలని సూచించింది.

మన రాజకీయాలు

మా పరిశీలకుడు

(7) మద్రాసుకు 100 కో. కే. ఘ. అ. నీరు యివ్వాలని ప్రతిపాదించింది. అయితే ఆ నీరు ఎవ్వలనుండి వివిధంగా సరఫరా చేయాలనేది ప్రాజెక్టు నిర్మాణ కమిషన్ సూచించలేదు.

గుల్జారీ కమిషన్ ఈ సూచనల యవర్తనచే, అంధ్రప్రదేశుగానీ, అంధ్ర ప్రదేశుగానీ ఏ క్రమంబే పిలువలేదు. అనలు ఈ కమిషన్ రిపోర్టు సారాంశాన్ని యా ప్రభుత్వం ప్రకటిస్తే, దానిపై ప్రవాళిప్రాయం వ్యక్తిమనుటకు పిలుంబుంది! ఇది రహస్యమున నుండి తీసి గాదు. పురితీర్చుగాదు. అలాంబుచ్చు అది ప్రకటించుటకు ప్రభుత్వారికి అక్షేపణంబును కుండవలెనే అర్థంగాదు. ఒక సంపాదకీయంలో ‘సమీక్షా కైఫ్’ వెలివిచ్చిస్తూ, గుల్జారీ నివేదిక ప్రకటిస్తే అంధ్రప్రదేశుకు జాత్యతగుడా దా ల వ ర బు త గ్గ నుంబి. అంబువలె, అంధ్రంబేనవార్తలతో అవసరం గా ప్రకటనలు జరిగేవివలె, వాస్తవిక విషయాలు ప్రజలకు తెలియడం అవసరం. శ్రీలైలం, సాగర్ల సాగరం, పోచం

పాడు విషయాలలో అంధ్రప్రదేశు వైఖరికి, అంధ్రప్రదేశు అభిప్రాయాలకు శేషం లేదు. పీఠవిషయంలో కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వం కంటే సుదృఢమైనవైఖరిని శ్రీ సంజీవరెడ్డి

— 4/10/62 వ కేటిలా

రవి స్పెషల్ కాఫీపాడి వెండిలోటా బహుమతి పొందండి

మా 400, 200, 100 గ్రాముల కాఫీ పాడి పొట్టములలో కూ ప న్ద సు వుండుతున్నాము.

400 గ్రాముల కూపన్లు 100 గాని - 200 గ్రాముల కూపన్లు 200 గాని - 100 గ్రాముల కూపన్లు 400 గాని యిచ్చినవారికి పెద్ద వెండిలోటా బహుమతి యివ్వబడును.

ప్రతివారు వాడుటకు అభిలాషపడుతున్న రవి కాఫీ వర్క్సు, టంగుతురోడ్డు :: నెల్లూరు

అన్నిరకాల ఫోటోలకు ఎటెరాట్ స్టూడియో
(అవకాశాల విలువ)
నెల్లూరు

200 గేజు డి. ము. కోర్టులో
S. C. 146 of 60, E. A. 602 of 62
పూర్తి వోకేట్ — పటిష్టతరు.

(1) కోర్టుల పాఠశాల (2) మొదటి తర
మాదిర్యం (3) మొదటి తర పాఠశాల (4)
పాఠశాల కోటయ్య పరిశోధనా కేంద్రం

... — రెస్టోరేషన్.

ప్రెజ్డెంట్ పటిష్టతరు 2 to 4 J. Dis-
1 to 3) రెస్టోరేషన్ పాఠశాలకు 29-10-62
29-10-62 తేదీన వరకు 11 గంటలకు
చాలానే వేయవచ్చును. అలాగే వారు ప్రె-
జ్డెంట్ పాఠశాల కార్యాలయం. తేనె మొదల
యెక్కువైతే చేయవచ్చును.

— తె. వి. సు. బహుగ్రంథం,
పటిష్టతరు అధ్యక్షులు.

గుడిపాద అడివనలో డి. ము. కోర్టులో
Original Suit No. 158 of 62.
Mohammed Ismail & 7 others
— Plaintiffs.
Mahabubinnisa (alias) Pyari
W/o Ibrahim - Radio Super-
visor, Uddapah
— Defendants.
చాచాకోటీను చాలునా అయిన
12-11-62 తేదీన ప్రతివాదికి అక్ష-
పణయ్య, చోడైరై తెలుపుకోవలెను.
— అడివి విశ్వేశ్వరరావు—అధ్యక్షులు

పండ్లికట్టుం చూ. 60 లు

శ్రీ కలవరూరు మొదలైతే కుమార్తె
సో. అంది రకు, శ్రీ ఇస్కా రాజాకృష్ణ
రెడ్డికి శ్రీ సుబ్బారెడ్డికుమార్తె సో. కే. క-
మ్మకు, శ్రీ అక్క రామచంద్రారెడ్డికి కే. కే. కే. కే.
నెల్లూరులో జరిగిన వివాహాలను పునః
రెండుకొద్ది తె. వి. అర్. సో. ద. రు. లు
చూ. 50/- లు.

నెల్లూరు వ్యాయాపి శ్రీ మొగళ్ళూరు
శివయ్యగారు తన పుత్రుడు శ్రీ శ్రీనివాస
కుమార్—సో. లలితాంబల వివాహ సంబంధ
ములో చూ. 10/- లు.

'జమీన్దార్లు' వీరాళం వంశి
నాయక దీనంధుకు భవ్యవాదములు.
మాళ్ళు దంపతులను సర్వేశ్వరుడు సర్వ
భవముల సొంతగి ప్రోచుగాక.

— నం. జ. ప్రె.

జమీన్దార్లు

శ్రీ భక్తవల్ అశ్వయుజ పద్మ చతుర్థి
12-10-1962 సుక్రవారం

కేరళ మంత్రాంగం

959 రోజులు కొనసాగిన కేరళ
కాంగ్రెస్ — ప్రజా సోషలిస్టు పార్టీ
మిత్రము మంత్రివర్గం, 7 తేదీతో,
అంతమైంది. కమ్యూనిస్టు విమోచ
నోద్యమంలో భాగస్వామియైన
ముస్లిం లిగ్ ఇంతకుముందే నిష్క్ర-
మించింది; ఇప్పుడు ప్రజా సోషలిస్టు
పార్టీ వైదొలగింది; పరిపూర్ణమైన
కాంగ్రెస్ మంత్రిమండలి ఏర్పడింది,
ప్రజా సోషలిస్టు పార్టీ ముఖ్యమంత్రి
యైన శ్రీ పట్టణాచార్యులు గవర్నరు
పదవిని స్వీకారం పర్యవసానంగా ఏర్ప-
డిన పరిణామమిది. కేరళ రాజకీయా-
లనుండి శ్రీ తానుపిల్లె తొలగిన—తీర
తొలగించబడిన తీరు చూచినవారు
ఈ పరిణామం అనివార్యమని
భావించారు; అవిధంగానే జరిగింది.

నికీ కేవలం కాంగ్రెస్ ను నిందించ
డం వారి అక్కసును తెలియ చే-
స్తుండేగాని, రాజకీయ విజ్ఞానము
ప్రస్తుతం పతనమైంది. మన బంగారం
మంచిదైతేకంటే సాలిపిమిదేస్తాడని ఒక
పాఠసామెత. తాము నాయకులుగా
నిర్ణయించుకున్నవ్యక్తి; తాము ఎవరి
వ్యక్తిత్వాన్ని వినియోగించుకొని
పార్టీ స్వంత బలానికేమించి ప్రభు-
త్వంలో అధికారము పొందదల-
చాలో అవ్యక్తి నిలివకుండానే, నిజా-
యతీతులైతే ఎవరు మాత్రం ఎమి-
చేయగలుగుతారు? అయితే శ్రీ
అశోకమేధావంటి ప్రజా సోష-
లిస్టు నాయకులు కాంగ్రెస్ నాయ-
కులపై అయాసపడదగిన అంశం
మాత్రం ఒకటున్నది. విముక్తి పోరా-
టంలోను, ఆపిముట్ట మంత్రివర్గ
నిర్మాణంలోను ఎవరి సలహా సహ-
కార సంప్రదింపులు కాంగ్రెస్
మైకమాండు పొందగలిగిందో,
ఇప్పుడు శ్రీ తానుపిల్లెను కేరళ
రాజకీయ రంగం నుండి తొలగించి
పూర్తి కాంగ్రెస్ మంత్రివర్గాన్ని
ఏర్పాటు చేయునప్పుడు గూడా, ఆ
ప్రజా సోషలిస్టు పార్టీ అగ్ర నాయకు-
లతో మాటవదునకు సంప్రదింపవల-
సిన కనీస ధర్మం, నైతిక బాధ్యత
కాంగ్రెస్ మీద వుండినది. కేరళ
ప్రతిష్టంభనను బహుదమత్కారంగా
పరిష్కరించిన శ్రీ లాల్ బహదూర్
శాస్త్రి, అంత తొందరపాటు ప్రద-
ర్శించకుండావుంటే, ఈ నాడు ప్ర-
జా సో. పార్టీ ఈ నైతిక సమలంబించు-
టకు ఆస్కారముండేది కాదు. ఈ
విషయంలో మాత్రం కాంగ్రెస్ అగ్ర-
నాయకులు గంభీరంగా వుదారంగా
వ్యవహరించలేకపోయారని చెప్పక-
తప్పదు.

127 మందిగల కేరళ శాసనసభలో
కాంగ్రెస్ సభ్యుల సంఖ్య 62. మూడు
స్థానాలు ఖాళివున్నవి. దీనిని బట్టి
ప్రస్తుతం కాంగ్రెస్ మంత్రివర్గానికి
స్థిరమైన బలంలేదనేది స్పష్టం. కాని
కాంగ్రెస్ నాయకులు, కొందరు
ప్రజా సోషలిస్టు సభ్యుల తదితరుల
సహకారాన్ని ఆశిస్తూ, మంత్రివర్గ
సృష్టికరమట్ట విశ్వాసాన్ని కల్పి-
వున్నారు. కేరళలో ఎవ్వరైనా
కోరదగింది. కోరేది ప్రజాస్వామ్య
మంత్రివర్గ కొనసాగించేగాని,
మధ్యతర ఎన్నెకలుగాదు; కమ్యూ-
నిస్టుల పునః ప్రవేశంగాదు. కాం-
గ్రెస్ నాయకులలోని ఐక్యతమీద, కాం-
గ్రెస్ మంత్రివర్గవిధానాలమీద కేరళ
భవిష్యత్తు ఆధారపడి వున్నది.
ప్రజా సోషలిస్టు, కడితర ప్రజా
స్వామ్యవర్గాల అభిమానాన్ని తిరు-
గుగా చూడగోనే పరిస్థితులను
కేరళ కాంగ్రెస్ మంత్రివర్గం కల్పించ-
వలసివుంది. ఆ కర్తవ్య నిర్వహ-
ణలో విఫలమైనప్పుడు కేరళను
నియంతృత్వ కక్షలపరంజేసిన ఆప-
కిత్తి, బాధ్యత కేరళ కాంగ్రెస్ నాయ-
కులు వహించవలసి వుండుంది. ఆ
పరిస్థితులకు వారు అవకాశమివ్వ-
రనే ఆశిస్తాం.

జనవాణి

నక్కలగండిని రెండవ తరగతిలో చేర్చాలి!

నెల్లూరు జిల్లా ఉడయగిరి తాలూకా
లోని నక్కలగండి, మోపాడు ప్రాంతాల్లో
క్రింది భూములను కిస్తుహార్మింపుకు
ప్రభుత్వం మొదటితరగతికింద చేర్చింది.
అంటే సంవత్సరంలో 8 మాసాల నీటి
పారుదల వసతికలిగి, ఎకరాలకు 40
శెంతు విరివివడతే భూములన్నమాట.

వరిపంట వ్యయంతో ఆ రేళ్ల క్రింద
నిర్మించబడిన నక్కలగండి ప్రాంతాల్లో
వెయ్యి ఎకరాల సాగు పుష్కరించబడింది.
ఈ ప్రాంతాల్లో నిర్మాణం ఒక్క సంవత్స-
రంగానూ పూర్తిగా వంటి పండుకుండానే
సమృద్ధం చేయబడుతున్నది. ప్రైవేట్ వ్యవ-
సాయకర్తలకు నీటి అయిపోయి,
వంటలు ఎండి, కర్మాక వర్షంవడితే,
సగం పంటమాత్రం పండుకున్నది.
మళ్ళో వర్షం లేకుంటే వంట పూజ్య-
మవుతుంది. గత సంవత్సరం అయిదేళ్లు
లోని 800 ఎకరాలు నాట్లు జరుగునప్పు-
టి బెరువులో నీరు పూర్తిగా అయిపోయి
నవ. 1 క్షి మాసం కర్మాక వర్షంవడి,
ప్రైవేట్ వ్యవసాయం, సగంపంట చేతివచ్చింది.
ప్రతిసంవత్సరం ఈ బెరుగానే జరుగు-
తున్నది.

ప్రభుత్వం నక్కలగండి భూములను
మొదటి తరగతికింద చేర్చిన నైతులు కష్ట-
సమస్యలకు గురికాక తప్పదు. కావున
ప్రభుత్వం నక్కలగండి వ్యవసాయంలో
వాస్తవ పరిస్థితులకు గమనించి, నక్కల-
గండి భూములను రెండవతరగతి క్రింద
చేర్చవలసిందిగా కోరుతున్నాము.

అక్రమ నిఫారణగూడా జేకారు. వీటిని
అంతర్గతవ్యయము, ప్రజలగుండా - పార్టీ
విజ్ఞానాల తెలుండ - ప్రతిబంధించవలసి
వున్నది.

కాని, ఈ సంవత్సరంలో నెల్లూరు జిల్లా
కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు శ్రీ అనం సంజీవరెడ్డి,
జిల్లాపరిషత్తు అధ్యక్షుడు శ్రీ ఎ.క. దండ్రాజు
అరెడ్డి, శ్రీ వెన్నెలకంటి రామచంద్రయ్య
గారలు చేసిన ప్రకటనలు నాకు చాల అక్క-
ర్కాన్ని కల్పిస్తున్నవి. ఇవి వాస్తవాన్ని గమ-
నించని ప్రకటనలుగా కనబడుతున్నవి.
మద్రాసుకు 100 క్యూసెట్ల కృష్ణనీటిని
వరలచా చేయవచ్చునన్న గుల్లాల కమిషన్
సూచనను సమర్థిస్తూ, దాని ఆధారంగా
ఒకసారి కృష్ణా నెల్లూరు ప్రాంతాల్లోను
నిర్మించి నెల్లూరు వరకణంగా 7 లక్షల 20
వేల ఎకరాలకు, ఉత్తరంగా 4 లక్షల 87
వేల ఎకరాలకు నీరు సప్లయ చేయాలని
పేరుకోరారు.

అవల గుల్లాల కమిషన్ కృష్ణానీటి
జలాల్లో మనకు కావలసినవారిలో
మూడవ బంతునే నిఫారణ చేసినట్లుంది.
అటును వాగాభ్యుపసాగర్ మొదటి దశ కే-
రాలను, అలాంటివృత్తు వీరుచేప్పి ఒక
సారి కృష్ణా నెల్లూరు ప్రాంతాల్లో నీరు
విచ్చుకుంటే వస్తుంటే వీరు అలోదించి
నట్టులేదు. మద్రాసుకు వ్యాజులద్యారాగాని,
కాలవద్యారాగాని నీరు సప్లయ చేయాలని
కమిషన్ సూచన. వ్యాజులద్యారా అయితే
నీరు తీసుకోవడానేలేదు. కాలవద్యారా
అయితే గుల్లాల కమిషన్ నిఫారణను
బట్టి నీరు లేదు. ఇది వాస్తవమేదనము.
నెల్లూరు నాయకుల ప్రకటనలు వరోక్షంగా
గుల్లాల కమిషన్ రిపోర్టును బలపరుచుటకు
తోడ్పడుతుంది. ఈ విషయాన్ని ఈ
ముఖము ప్రకటించగలరని ఆశిస్తాము.

గుల్లాలిరిపోర్టు : నెల్లూరు నాయకుల ప్రకటనలు

గుల్లాలిరిపోర్టు నియమకంప్య
అంతర్గతవ్యయము జరుగుతుం-
దనే మన అనుమానం గలమైంది. తనకు
సంబంధంలేని విషయాన్నింటిమీద ఈ
కమిషన్ నిఫారణలు చేసింది. వాగాభ్యు-
పసాగర్, శ్రీశైలం, పోడంపాడు 1951
అగ్రిమెంటు ప్రకారం గాబుండా తగ్గించాలని
నిఫారణ జేకారు. వాగాభ్యుపసాగర్ వర్ష-
విషయవ్యక్తి అసంబంధం వ్రాసారు.
ఆ ప్రాంతాల్లోనే వరిపంట అవసరంలేదనే

1951 అగ్రిమెంటు ప్రకారం కృష్ణా
నీటిలో మన దామాషావచ్చినపుడే వాగా-
భ్యుపసాగర్ పూర్తి ప్రాంతాల్లోని, కావలి
కనుపూరు కార్లు పూర్తి వినియోగము
గాని, నెల్లూరు వరకణంగా నీరు తీసుక-
పోయి విషయంగాని సాహ్యమౌతుంది. కాన
నెల్లూరు జిల్లా ప్రజల పార్టీ విజ్ఞానాల
తెలుండ బంగారం గుల్లాలిరిపోర్టు
ప్రతిబంధించినపుడే నెల్లూరు జిల్లా
పూర్తి ప్రయోజనాలను కాపాడుకోవడం
సాధ్యమని విజ్ఞప్తి చేస్తున్నాము.

— జి. యల్లమందారెడ్డి
పార్లమెంటు సభ్యుడు

మొదటి తరగతి పాఠశాల
(అంగీకార తేదీ 1962)
నిర్వహణ, పట్టణము, అతిమిత్రమును
పొంది రక్షణను వ్యక్తిగతమును.
200 గేజు చూ. 4/- పోస్టాఫీసు - 125 నె.
నేషనల్ డ్యూక కంపెనీ,
(ఇన్ఫర్మేషన్ కేంద్రం పదిదిగా)
కొల్కత్తా - నెల్లూరు.

స్త్రీ ఆరోగ్య సాధనములకు



అర్ధ

కేసరి కుటీరం (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్
రాయవేటి, మద్రాసు-4

సిల్కాను అపరల్ షోర్టు (సిజిస్) -
88888, Madras - 400001, వి.ఎ.సి.సి.సి.సి.

మొదటి తరగతి పాఠశాల

అరుణ

స్త్రీ ఆరోగ్య సాధనములకు

అయిదేండ్ల క్రింద
ప్రైవేట్ లిమిటెడ్
మద్రాసు-4

PHILIPS PHILETTA



• Attractive modern
Two-tone Philetta Cabinet of
ample dimensions • All
wave coverage • 5 Noval
valves • 5" loudspeaker
with "Super-M" Ticonal
Magnet • High sensitivity
and selectivity • Fully
tropic proof • For AC
or DC

**PHILIPS
novofonic
RADIO**
A NEW WORLD IN SOUND

B3CA98U
PRICE Rs. 245/-
Including Excise Duty
(Other taxes extra)

AUTHORISED PHILIPS RADIO DEALER

Authorised Dealers:-
SAI NATHAN & Co.,
NELLORE - Phone : 78.

రాజాజీ పథకాన్ని కెన్నెడీ ప్రభుత్వం అనుసరిస్తే

దిగజారిన అమెరికా ప్రతిష్ట ఒక్కసారి అంతరిక్షాన్ని అందుకుంటుంది!

యెమెన్

యెమెన్ మళ్ళీ ఈజిప్టులో కలిసిపోవడానికి అభ్యుదయించింది. ఈ క్రాంత ప్రభుత్వాన్ని రష్యా అప్పటి గుర్తించింది. 'హాత్' గానింబడిన ఈ సీమ 'రాజా' అతిశయిస్తూ కని అంటున్నారు. అదేలా ఉన్నా, అతడి కుమారుడు సాదీ అరేబియాలో ఒక యెమెన్ ప్రభుత్వాన్ని ప్రతిష్ఠాపన చేసినాడని వినికిడి. దీనికి, క్రాంత ప్రభుత్వానికి అంతర్బంధం సాగుతుందా? చెప్పాలను.

రాజాజీపథకాన్ని అనుసరిస్తే

రాజాజీ పథకాన్ని ఒక్కగా కెన్నెడీ ప్రభుత్వం గమనించి, దానిని అనుసరించడంలేదే, ప్రపంచంలో దిగజారిన అమెరికా ప్రతిష్ట ఒక్కసారిగా అంతరిక్షాన్ని అందుకుంటుంది. కనిపి విషయంలో, దీనిగర్భవయోగాల విషయంలో అతి ప్రాయశ్చిదాలున్నప్పటికీ, తనంతటానూ అమెరికా అంతరిక్షం, అలాగే అమెరికా ప్రతిష్ట అభ్యుదయించడానికూ, అలాగే అట్టి విద్యానాన్ని అంతా అనుసరించడంలేదే కిచ్చానాన్ని అమెరికా ప్రోత్సహిస్తే, నుంచి ఇప్పుడు ప్రతిష్టంభన అంతరావధానికూ ముగింపు వస్తుంది. పగవారి అట్టి సమస్యని కెన్నెడీ రాజ్యానికి కలుగజేస్తున్నావా?

టిటో-రష్యా

టిటోనుకు రష్యాకు మంచి సంబంధాలు మళ్ళీ ఏర్పడుతున్నవి. ఇప్పటికీ యుగస్లావియా శేవలం రష్యాకు దీని అనుబంధం. ఇదా: తూర్పుకొరియా నమస్కరిస్తే రష్యా అభ్యుదయం, మార్కెట్లో చర్చించిన వివరం గమనించండి. తూర్పు కొరియాతో శాంతిపాపిని రష్యా చేసుకోవడాన్ని యుగస్లావియా సంపూర్ణంగా అనుమతించింది. రెండు కర్మ నీలున్న వే సత్యాన్ని గుర్తించడం ముఖ్యమని మార్కెట్లో టిటో నూచిందినాడు.

మిగిలిన అంశాలలో ఉభయాలకు అంగీకారమైన వాగమొట్టమొదటిది: 1) వైనాను ఇరానలో చేర్చవలెను. 2) ఒక పక్కలో క వాణిజ్య మ హా స క ను ఇరాన్ అర్హతాను నమోదేవము జేయుటవలెను. 3) మధ్యకూరలలో, కాల్యాణ సీమలో (ఇది మధ్యకూరల ప్రాంతం) యూరప్ లో, అట్టికాలో అభ్యుదయం చాలక ప్రాంతం, ప్రపంచశాంతికి ఎక్కువ సహాయం కాగలదు. 4) జినివా చర్చలలో తలపట్టు సూచించిన పథకం తూర్పు-పశ్చిమాలకు నమోదేవముకాని మధ్యకూరలకు అ ప్రాంతం కావచ్చును 5) క్యాబా-అమెరికా సంబంధాలు మరల లేకుండా మూలంగా ఉండవలెను. దీనిని ప్రపంచం ను సంప్రదించుటకూ పరిష్కారం జేసుకోవలెను. రెండుదేశాల సహాజవహావంతో మెలగవలెను.

శ్వరలో టిటో రష్యాకొక పర్యాయం వెళ్ళవస్తాడని తెలుస్తున్నది.

వైనా ఈ ప్రయాణం ఎక్కడికో!

అవైషణ రష్యా-వైనా సంబంధాల మరలక చెడినవి. మొన్న పెకింగ్ లో జరిగిన స్వాతంత్ర్యదినోత్సవాలలో రష్యా ప్రతినిధి ఒక్కడూ లేకుండా. యుగస్లావియా సీనిని అందించేసరికి టిటో ప్రతినిధులు

ఇటీ లోకవృత్తం లోకనందారి

పతలోనుంది లేదెప్పువారు.

ఎవరేమనుకున్నా వైనాకేమీ తయారేదట. అవనిమతమైన అత్యవస్థానంతో వైనా నాయకులు చెలరేగిపోతున్నారు. ఎక్కడికో ఈ ప్రయాణం?

వైహిందేగాదు, వైజగత్ గూడా!

వైనా మన సరిహద్దుననే చర్చలకు మన ప్రభుత్వానికి మేల్కొల్పు కలిగింది. ఈకాన్యాన ప్రత్యేకత్రవతో కక్షణనన్నా హాలు నిరుగుతున్నవి. ఉతం.

కాని, ఎవరివారికి ప్రత్యంభస్తే మనకు మాత్రం అది రావాలి. మనదేశాలు ఇండియా, వైనా, అమెరికా, రష్యాలునే వావంతో మనం మెలగవలెను. వైనా ప్రభుత్వంతో మనకు కాత్కాలికంగా పోరు జరిగినా, వైనా ప్రజలతో మనకు తగాదా లేదు. మనకెప్పుడోనూ తగాదాలేదు.

మన సైనికుల నిరాదం జయజగత్, జయహిందే మాత్రమేకాదు, పాక్ అశాంతి

పాక్ సీమలో గణనీయ అధికమైనది. ఏదాన్నిలోకంలో అశాంతి వారునుంది వరమరకు వ్యాపించింది.

అయినా కెన్నెడీ ప్రభుత్వం అనుభవం ద్వారా మార్పుకై అందోళన జేసేటందుకు ఒక అనేకవజ్ చేదిక ఏర్పడింది. సుప్రసర్జి వానికి వాయకులు. అయినా సోషలిజం సర్కార్ జూనియర్ వాన్ ఈ చేది కలో ఒక ముఖ్యం.

ఇటీవల తమకీష్టంవద్దనే వారిని పోగు జేసి అదికాల్లా ఒక ముఖ్యం లీగ్ మహాసభను రప్పించారు, అ 'కవతునాజరం' అంగీకారం రాదని చెప్పడానికే అప్పటివేదిక ఏర్పడింది.

డిగోల్ పరాజయం

ఫ్రాన్స్ లో నియంత డిగోల్ పరాజయం పొందినాడు. ఈయన సొదించిన మనకార్యం ఏమీనూ అర్థం కలిగి యా ను చెప్పలేల్లా వశంజేసినాడు!

—కొరవ 12వ పేజీలో—



4 తేది గగనానికి వందబడి 9 గంటలలో ప్రపంచాన్ని ఆరుసార్లు ప్రదక్షిణంజేసి శ్రేణంగా భువికి దిగిన బదవ అమెరికా వ్యోమగామి వాలర్ షి (రా. వయస్సు 39 ఏండు).

నేపాల్ చైనా కీలుబొమ్మ అవుతుందా? మహేంద్రుని నిష్కారణ బెదరింపు : నిరాధార ఆరోపణలు

వైనా దురాక్రమణ

వైనాకు బాధాకరమైన దురాక్రమణ సాగిస్తున్నదని, దీనిని త్రొక్కివేటడానికి వైనా సర్కారు సంసిద్ధంగావుందని ఇండియా ప్రకటించింది. తిర్చానాలద్వారా మిమ్మల్ని పోస్తూ, భారతనాయకులను 'అతివృద్ధి నిరోధకులు' అని అతివర్ణిస్తూ, భారత దేశం ప్రతిపక్ష దురాక్రమణను కప్పిపుట్టుకోవడానికి వైనా ప్రభుత్వం ప్రయత్నిస్తూ; అట్టివివహారం సుభ్యకాలంలో సరిహద్దు విషయమై సంప్రదించుటకు భారత ప్రభుత్వాన్ని వైనా అభ్యుదయమణి అయితే మాయానాటకంగా కనుగొన్నట్లు. నుంచి మంతనాలతోనే యా సరిహద్దు సమస్యను పరిష్కరించుకోవాలనే సవతి ప్రాయం వైనాకు ఉన్నట్లు తెలుతే ఆ ప్రభుత్వ ఉత్తరాల్లో, వారి నాయకుల ప్రసంగాల్లో వ్యతక బహుత్వ భాష మునయోగించి వుండరు. ఈ సమస్యమై మంతనాలు జరిగినా, అవి తనయుష్టప్రకారం జరగాలేకని మరొకవిధంగా జరుగుటకు దీలులేదని వైనావైఖరి వివరించేస్తున్నది. కాగా ఈకాన్యాన మొకమాహాశాలే సరిహద్దువర్తయిటీవల జరిగిన దురాక్రమణను వైనా రద్దుజేస్తేనే చర్చలకు భాషుంగీకరిస్తామని భారత ప్రభుత్వం పెకింగ్ ప్రభుత్వానికి ప్రాయశం అభ్యుదయం కలిగిస్తున్నది.

లక్షలో, రోలాప్రాంతంపై వైనా దురాక్రమణ జరపడంతో సరిహద్దు తగాదాలో పూర్వసృష్టిక పూర్తిగా హరిపోయింది. అలవద్యంతోనే భారత్ ను లొంగదీసుకోవడమే వైనా పుణ్యేష్టమైతే అందరెరిగిన విషయమే. ఇప్పుడు తూర్పు డోలా నుండి వైనా పునఃసంహార్యే సరిహద్దుతగాదా సరిహద్దు ప్రతిష్ఠాపన జేస్తావా?

వ్యతిరేక సరిహద్దులో లక్షలో ప్రాంతములో వైనా దురాక్రమణ మూసేమిటి? మంతనాలకుముందు పునఃసంహార్యే సరిహద్దు 20 మైళ్ళు అక్రమప్రాంతాన్నిండి వెనుకకు మరలిపోవాలనే నిరకును దీక్షిస్తాడు.

ఈవారంలో మనదేశం

తమను వదలుతున్నట్టేనా? వైనా పట్ల భారతదేశం అనుసరిస్తున్న వైఖరిలో యా మార్పుకు భారతాజేమిటి? దురూహ్యంగా ఉంది. ఇట్టి దిగజారుతువైఖరి ఎంతమాత్రం సమంజసంగాలేదు. వైనా అంటే భారత ప్రభుత్వం తయవడిపోతున్నదేమోననే అతి ప్రాయం కలుగుతున్నది.

వైనాలో వందలలక్షల యిలలెదని ప్రభాని శ్రీ నెహ్రూ చెప్పడం వైనాపట్ల మన ప్రభుత్వం అనుసరిస్తున్న విధానంలో కొంతమార్పు సూచిస్తున్నది. ఇంతవరకు వంతోపించదగిన విషయమే. కాని యా విషయంలో భారత ప్రభుత్వం యియకు అందుతున్నట్టో ఆర్థంగా. భారతదేశంపై సాగించిన దురాక్రమణను పూర్తిగా తొలగించవలెనని పెకింగ్ లో మంతనాలకు అంగీకరించడం అత్యవశ్యా సభ్యత్వంగా ఉంటుంది.

మహేంద్రుని బెదరింపు

ఇటీవల నేపాలు మంత్రివర్గంలో జరిగిన మార్పులవలనగా ఇండియా-నేపాలు సంబంధాలు శ్రీణించే ప్రమాదం గలదని గానింబడిన పూజాగానాలు కవతు నిజమైనవి. నేపాలు విదేశాంగ మంత్రి శ్రీ తులసిగిరి సహాంగా భారతవ్యతిరేక. అయినకు యిటీవల నేపాలు, ఛాంకాళా మంత్రి శ్రీ విశ్వంధరావ తోవైనాకు.

అప్పుడు అసలు నేపాల్ మూలాలు మహేంద్రుని లంగంలోకివచ్చాయి. భారత వర్తక దినోత్సవ సందర్భంలో నేపాలు ప్రజల కిద్దిన సంభేషణలో, ఇండియామీద నేపాలు మహేంద్రుడు, తరుగుకాటుదారులకు

కీలుబొమ్మ అవుతుందా? నేపాలు - భారత సంబంధాలు భారతరహితంగా చెడిపోవడం దురారకరమైన విషయం. నేపాలా వ్యూహం వశంజేసేవరకు ఇండియా-నేపాలు సంబంధాలు విషమించాయి. తరుగుకాటుదారులు సరిహద్దులనుండి 190 వాడులు సాగించారనే నేపాలు మంత్రి ఆరోపణలు ఉన్నవి. కాని నేపాలు లోని వర్తకశ్రేణులలో జరిగిన పొయిద దారులన్నీ ఇరవై అయిదు మాత్రమేనని, నేపాలు దేశమంతా అసంత్కృతి వ్యాపించి వున్నట్లు అంగీకరించక తప్పలేదు. సరిహద్దులో తరుగుకాటుదారుల దాడుల విషయంలో మహేంద్రుడు తదితరుల ఆరోపణలకు చాలా ప్రేమ వుంది. విశేష రాజ

కీలుబొమ్మ అవుతుందా? నేపాలు - భారత సంబంధాలు భారతరహితంగా చెడిపోవడం దురారకరమైన విషయం. నేపాలా వ్యూహం వశంజేసేవరకు ఇండియా-నేపాలు సంబంధాలు విషమించాయి. తరుగుకాటుదారులు సరిహద్దులనుండి 190 వాడులు సాగించారనే నేపాలు మంత్రి ఆరోపణలు ఉన్నవి. కాని నేపాలు లోని వర్తకశ్రేణులలో జరిగిన పొయిద దారులన్నీ ఇరవై అయిదు మాత్రమేనని, నేపాలు దేశమంతా అసంత్కృతి వ్యాపించి వున్నట్లు అంగీకరించక తప్పలేదు. సరిహద్దులో తరుగుకాటుదారుల దాడుల విషయంలో మహేంద్రుడు తదితరుల ఆరోపణలకు చాలా ప్రేమ వుంది. విశేష రాజ

—కొరవ 12 వ పేజీలో—

కవిరాజ్ ఎ.ఎ. సేక వారి

సిద్ధ మ క ర థ్య జ

కేరీర మర్చులమునకు - మర మంవ్యమునకు - తగు వయసుకుముందే కలిగిన మనవికాశారీక మర్చులమునకు - జన్మముండి కోలుకోమునకు - వార్తక మర్చులమునకు - మనోదేవత - కారీరక కృమ వగైరా వలన కలిగే మంవ్యమునకు - సహజ జలహీనతకు - శక్తి - సజుత్వ లోపములకు యా కొవడము చక్కగా కారీరక - మానసిక శక్తిని పెంపొందించి, కీ విభావం వము వృద్ధి చేయును. పూర్తికోర్కె సేవించి - శక్తిని - ఉల్లాసమును పొందింది.

వనం త మ సు మా క ర ర న

జనం మూత్యము - మధుమేహము మరలయ అన్నివకములైన మూత్య ద్యాధులకు యిది మృత్యుతి లేందిన అయుష్షున కొవడము. ఇంతకాక, యిది శ్రేష్టమైన రసాయనము (అనగా వృద్ధినిచ్చునది. సరములకు జలనిచ్చునది.) మధుమేహము, వయసుచెల్లినవారు తమకు నానాటిక తగ్గినావు న్న వానిక శక్తిని కోలుకోమునకై వాడతగినది.

కవిరాజ్ ఎ.ఎ. సేక అండ్ కంపెనీ,

మ్యుంబై లిమిటెడ్.

18/1 & 19, లోయర్ చిట్టూరోడ్ - కలకత్తా-1.

మీ ప్రాంతములో డీలర్లువర్త - స్టాల్నిచ్చులవర్తను వారమును.



నెల్లూరులో స్వతంత్ర పార్టీ నాయకులు

అక్టోబరు 2 తేదీ చిత్రూరు ఉప ఎన్నికలో విజయవంతం అధార్య రంగా గారిని నెల్లూరు జిల్లా స్వతంత్ర పార్టీ ఘనతరంగా సన్మానించింది ఎడమవైపు చిత్రం: రమ్యా లంకేశ్వరమైన హుసనవానాయకులు అధార్య రంగా, శ్రీ లచ్చప్ప (అత్తవంట్), రుద్రవైపు: సహవేదికమీద - ఎడమనుండి- అధార్య రంగా, శ్రీ వెణకాడ రామచంద్రా రెడ్డి శ్రీ తేజ కృష్ణమ్మగారలు.



ఇతర జిల్లాలు

తిరుపతి దేవస్థాన ధర్మ కర్తలమధ్య మనస్పర్షలు

తిరుమల-తిరుపతి దేవస్థానం ధర్మ కర్తలమధ్య వ్యవహారాలు దర్మకర్తల మధ్య వెలుగుతున్నాయి. ఈ ధర్మకర్తల సంఘంలో గూడ ముఖాలు యేర్పడి, ధర్మకర్తలలో ధర్మకర్తల మధ్య ఉపశాంతి, ధర్మకర్తల మధ్య ఉపశాంతి వారి వర్తమానం - రెండువర్గాలు కలెక్టివ్ వుండవలసి. దీని మధ్య కొంతకాలంగా యేర్పడిన మనస్పర్షలు, గతవారం తిరుమలకొండమీద జరిగిన ధర్మకర్తల సంఘసమావేశంలో తీవ్రపరమాణు వాదనలు వని వెలుగుతున్నాయి.

చేర్లకాప, కొండరుసమీపకు వాగువల్ల ఎరిగి పరిస్థితి విషమమైంది, ఈ దర్మ సంఘం అధికారి దేవస్థానం వ్యవహారాలు, కొండరు యాత్రీకుల సహాయం సమావేశ వల్ల వైద్య ప్రావీణ్యం అంగీకారం వదులు గెట్టకొనిపోయారని అంటున్నారు. చేర్లకా, వారిని వ్యతిరేకించే సమస్యల మధ్య దేవస్థానం ఎక్కువగానే అపీషరు తదితర ఉద్యోగుల పరిస్థితి సంక్షిప్తంగా వుండటం వల్ల.

దేవస్థానమునకు సంబంధించిన అట్టప్ప కాలేజీ ప్రెసిడెంట్ శ్రీ ఎ.కె. నాగయ్యను తొలగించి, అయినా వారిలో శ్రీ యస్. రామానాథుడు ప్రెసిడెంట్ గా నియమించి వుండవలసి; శ్రీ నాగయ్య అప్పీలు చేసుకోగా, అయినా వైస్-ప్రెసిడెంట్ గా వైసా నియమించడమని దేవస్థానం ఎక్కువగానే అపీషరు ప్రతిపాదించిన తీర్మానాన్ని ధర్మ కర్తల సంఘం చేర్లకా శ్రీ పి. యస్. అప్పారావు వ్యతిరేకించగా, సభ్యులు శ్రీ పి. కమా రాంతరావు, శ్రీ కృష్ణయ్య శెట్టిగారలు, బల పరచారని, ఈ వివాదం కారణంగా ఈ తీర్మానాన్ని మరలనే సమావేశానికి వాయిదావేస్తూ, దీనిపై ఒక నిర్ణయాన్ని గావించుటకు శ్రీయుతులు పి. ఎ. చౌదరి, మాదవ రెడ్డి, శ్రీమతి అమ్మీకాంతమ్మ గార్లతో కూడిన ఒక సచేతమిటీ వేయబడింది తెలుస్తున్నది.

బరాల గ్రామంలో రు. 70 వేల దొంగతనం దివారు తానాకా బరాల గ్రామంలో సంవత్సరం శ్రీ డి. సుందరరాజశెట్టి అను వర్తకుని యింటలో యీ నెల 4 వ తేదీ రాత్రి దొంగలు ప్రవేశించి రు. 70 వేల నిలువజేసే బంగారు నాణ్యములు, వెండి సామాను, కలెక్టివ్ లు అవహరించారని తెలుస్తున్నది. అయింటి యజమాని తదితర కుటుంబ సభ్యులందరు యింటిముందు అరవైడు గుడించుకుంటున్నారని, దొంగలు తలుపు గొట్టేసి లోపల ప్రవేశించి గాజెట్ జనువపైనే తదితర పాత్రలను వగులగొట్టి అందరినీ గలను నగదును దొంగిలించినట్లు తెలుస్తున్నది. దివారు తిట్టా పోలీసువారిని తెలిపింది - కొరవ 8వ పేజీలో

రాజగృహ ప్రాచీన వైభవం బౌద్ధుల పుణ్యభూమి: మగధుల రాజధాని

బీహారు ప్రసిద్ధి

గంగాతటానంత గంభీరమైన మహా నదులకు, కన్యమనీ కనుదుకొంటూ వర వర్షదాహుతూ పరుగెత్తుతుంటూ కొని వేంది పొగరుతో ఉపవదులు, సాటినా వెలు వలకు, కాయంకరమైన బాకంపాలకు, బొద్దనన్నానుల విహార శిథిలములకు, అభ్య కష్టగనులకు, ఉప్పుపొత్తలకు, బొగ్గు గనులకు, బుగ్గొండాలకు, పిల్ల బాల్లకు, రాజీయపార్టీల వినుగులెని కల హామలకు, వేలసంవత్సరాల వయస్సు గల పటపత్తములకు, పట్టవంపిడ రెడ్డి మనుష్య గిరిలకుల బెంగాలుపులకు, గాంధీమహాత్ముడు విహారానందీ సాధు పుంగవులవైన గూడ రాధులవ్యవ రాజీ పంజాలకు, ఉరుపేరులెని లక్షలకొలది తవ్వకులకు గాంగైనుమొంజులకు, వచ్చిరావని విడివాదములకు, బుద్ధులకు గుగ్గొంబానాకు, ఈతరెట్లవలె యెదిగే గోగు చెట్లకు, వారీ బుద్ధులకు బీహారు పెద్దంది పేరు.

యని నివాసము. దీని ప్రసిద్ధి బౌద్ధులకు దును, బౌద్ధులకు వలంబులైన హాయను త్యాగం మొదలు కర్మం దిండి యీ గిరి ప్రజలు. ఇక మగధరాజులు అనేక సంవత్సరాలు ఏకచ్ఛతంగా పాలించిన రాజగృహానికి అనేక చక్కగా అలినదే. శ్రీకృష్ణుడు, శ్రీహర్షులుల సహాయముతో మల్లయ్యల ములో జరాసంధుని బీహారు చేర దంధింది నట్లు పురాణాంతరము.

క్రీస్తుపూర్వము 548-491 సంవత్సరాలమధ్య వింధిసారుడు అను పరాక్రమవారి మగధను విలించెను. (అనగా రాజగృహ ప్రాంతాన్ని.) ఉత్తర హిందూస్థానానికి విడికలై 4 గురు మహా

తనాన్ని సంస్కరించి నాటి పతనానికి ఒక్క కన్నీటి బిందువును నిర్మాణమై వైకాండ రాజ్యం చాల్చినాడు. ఆ వెనుక 7వ శతాబ్దంలో (630-650) ఇండియాలోని బౌద్ధ వైఖ్యనులాలను నందర్పించి పుటకుడగు టబు (ఇప్పటి దీనావారివలె కాక) వచ్చిన హాయనుత్యాగం రాజగృహం అప్పటికి పూర్తిగా శిథిలమైనదని వాపోయినాడు. చేప్పడు అనలే లేదని వాటింటి దీనానాయకుడు మామమూలా అతనిక ప్రకృతాశ్రమం వేస్తుంటే ముద్రపట్టిన దేశ ద్రోహులు ఇండియా కన్యాస్థులు వారి కోరికలే నవలయ్యేయెడల రాజగృహ శిథిలమే అనుగూడ యాదవరులవైఖ్యమూలను గిరి గలిగినట్లు కలుపుతారు వాపోలు. 1905-06 లో ఇండియా ప్రవేశ్యత్రవ్యి విహారక వర దిన శిథిలములలో 2000 సంవత్సరాల నాటి నాణ్యములు, కుండలు కనుపడి నాయి. అవైన రాజగృహ ముఖంబాదిన ప్రవేశ్యత్రవ్యి అత్యంత కనంబద.

బౌద్ధుల బీహారు 2 శ్రీ వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య

రాజాలలో వింధిసారుడు ఒకడు. మగధ ముగ్గురు కోసం దేశపు ప్రసిద్ధి, వాళ్ళ దేశపు ఉదయనుడు, అవంతియొక్క ప్రవ్యోకనుడు. వింధిసారుని రాజ్యపు కర గోడల ప్రయేనావిసరించి అత్యంత కాలము నాటికి ఇండియా అంతటిని ఆక్రమించి అచే గాస్తానమునుకుటా క్రమ్మకొనెను. వింధిసారుణ్ణి వృద్ధావృత్తి అతని కుమారులైన అజాతశత్రువు వైదురేని కంటి రాజై తర్వాత వశ్యాత్వవదటి బుద్ధులకరణ. బౌద్ధుల పాపాన్ని మడిచివేసుకొనుటకు ప్రయత్నిం చాడు. రాజ్యకాంక్షయొక్క వికారపు దిలయకాండవము అట్టిది! బుద్ధులకు అప్పటి రాజగృహంలో 18 కోట్లమంది బసంబు యుండినట్లు వ్రాశాడు. బహుళ ఈ పెద్దమనిషి గణితకాత్తంలో వేలు కోట్లగా ఉండొంది వుండవచ్చు!

హాయనుత్యాగం ముదిన దిక్షములలో ఒకే రాతి తో చెక్కబడిన 50 అడుగుల వ్యున్నంబము ఒకటి. వైఖ శివరాగ్రమున వినుగ విగ్రహముకుటా చెక్కబడినది. ఈ కొండవైన మహా దేవుని దేవాలయము కూడ కలదు. దీనివృక్కన్నే జరాసంధుడు కూర్చోవేవాడని! బుద్ధుడు మరణించిన 6 నెలలకు 500 మంది పిషియా సన్యాసులు ఇచ్చుట సమావేశమైనారని వాపోలున్నది. పిలవో బొద్దనన్నానులు గుహలలో జపాలచేయుచుండిరి. ఈ గుహలు నాగా వ్యవకొండమీదను, బోర్లవిలిలోను రావ లినన్న కలవు. కొండ గుహ ఈ ప్రాంతాల అతివృష్టినుండి నదులనుండి వెల్లువలనుండి కలిసింది అవనరవైనంక పరవక్షణను ఎనంగుచుండియుండవలెను. వైగా మొలకాడులేని మోటునన్నానులకు మరామత్తులవార పూర్తిగా తప్పిపోతుంది కదా!

బుద్ధుడు రాజగృహ వర్తకముపైన గృహ్యవారు అనే రాజులకు కోసవద గంటల కొలది కూర్చోవేవాడట. మరణా సంకరము అయిన అప్పటిలను రాజగృహ ములోనే ఒకవృత్తాన్ని అజాతశత్రువు నిర్మించి క్రవవరిచాడు. అజాతశత్రువు అనంతరము అతని కుమారుడు ఉదయ నుడు (క్రీ.పూ 459-448) రాజ్యాలని రాజగృహమునుండి పొట పిచ్చు ప్రాంతి మార్చుకున్నాడు. పొటపిచ్చుక్రమంకే నేటి పాట్నా. ఈ సగరాలు రెండు ఇప్పటి పాట్నా జిల్లాలోనే యుండివున్నాయి. ఇండియాను క్రీస్తుకువైనక 6 శతాబ్దములో చూడవచ్చిన దీనా యాత్రీకుడు నిన్ను నేటి ప్రాచీన వలెగాక రాజగృహాన్ని కర్పించి దాని ప్రాచీన గోపు

ఈ పురాతన శిథిలములనుండి శ్రమ కోర్చి బౌద్ధుల నాగరికత చిహ్నములను క్రచ్చి వెలుపలికి లేవగెల్లనది మార్కల్, కనిగో బోం, బ్రూస్, బెగర్ మొదలగు అంగ్లయులు. రాజ గృహానికి అనుకొనియున్న రణ ముఖి అనే ప్రదేశంలోనే జరాసంధుడు బీముడు 28 దినాలు మల్లయ్యులవలె సట్టు స్థలపురాణము. వింధిసారుని వైదురేని గుహలలో ఇ ను వ సంకలనాడ తొలికింది. దీనినిబట్టి 2400 సంవత్సర శ్రీకము మనలేకప్పులు ఇనువ వస్తువులను ఉత్పత్తి చేస్తుండినట్లు వికృతగలదు. అప్ప కొడుకుల అధికార వైఖలు అనాటివేకాపు. మొగల్ బౌద్ధవర్తి మహాయానును, తల్లి - కొరవ 8 వ పేజీలో

విక్టో రేడియో

5 వాల్వలు - 3 ట్యాండ్లు
A. C. రూ. 210

6 వాల్వలు - 4 ట్యాండ్లు
A. C. రూ. 310

ఎక్కయూ దుబ్బి - స్థానిక వస్తులు అదనము.

విజయ రేడియో మానుఫాక్చరింగు కంపెనీ, కావలి

ఆధునిక పద్ధతుల్లో - అసలైన బంగారుతో ఆభరణములు తయారుచేయువారు

విజయలక్ష్మి జ్యూయలరీ

ప్రాస్త్రాబు : మున్నసాని అవ్వారుశెట్టి.

చిన్నబటారు — నెల్లూరు

నెల్లూరు ఎలక్షన్లు

విమర్శనలు

అనావృత్తి

చిత్రాపర్వతి రెండోసారి, ఈ రోజు కొద్ది ముప్పు దిగుతున్నామని, ఇంతవరకు ఇల్లాలో వర్షమేలేదు. మెట్ల తాలూకాలో కూర్చున్నాను. ప్రస్తుతం, వంటలవేపు, త్రాగు నీటికిగూడా ప్రజలు ఇక్కట్లు పడుతున్నారు.

నెల్లూరు, కోటూరు తాలూకాలలో నీటిస్పృహిగాని, ప్రైవేటు బావులకొరత, ఇప్పటివరకు వర్షాలు లేనందువల్ల తెగుళ్లు ఏకంగా వ్యాపించి, ఈ సంవత్సరం అక్కడ వంటకంటే ఎక్కువ వృంధేట్లు లేదు. ఈ ఏడు కేసరివంటగూడా అనావృత్తిగానే వుండవచ్చు.

నెల్లూరుజిల్లాలోని ఏడు తాలూకాలలో తీవ్రమైన అనావృత్తి పరిస్థితులు కలవని, తాలూకాలలో వెరుపులన్నీ వాటిగా పున్నవని, పెట్టెనెట్లు ఎండిపోతున్నవని, గతవారంలో నెల్లూరుజిల్లాలో పర్యటించిన రివెన్యూ మంత్రి శ్రీ రామకృష్ణారెడ్డి ప్రాచారకాదులనుండిగూడా ఒక ప్రకటన వచ్చింది. నెల్లూరుజిల్లాలోని అనావృత్తి పరిస్థితులపై సమగ్రమైన సమీక్ష వందవలసిందిగా కలెక్టరును కోరామని, వారి సమీక్ష అందిన తర్వాత ప్రాంతాలలో అవసరమైతే ఖిస్తు రెమిషన్ల వంటి సహాయ చర్యలను ప్రభుత్వం తీసుకోగలవనిగూడా రివెన్యూమంత్రి చెప్పారు. మంత్రిగారి సానుభూతి, సహాయం అభినందనీయం.

మంత్రిగారి సూచనమేరకుగానూ, జిల్లాకలెక్టరు శ్రీ రాజగోపాల్, 11 తేదీ సాయంత్రం తాసిల్దార్ల సమావేశాన్ని జరిపి, అయా తాలూకాలలో అనావృత్తి పరిస్థితులనుగూర్చి చర్చించారు. రివెన్యూ మంత్రి పర్యటించిన తరువాత తాలూకాలలోనే గాక కనగిరి, చర్ల, పాడిలి పరిస్థితులు గూడా దుర్భరంగా ఉన్నట్లు తెలిసింది.

అత్యున్నత తాలూకాలోని దిలవన, అనుమనముడ్రంపేట ఏర్పాటు; కావలి తాలూకాలోని కలిగిరి, కొండాపురం, బోగోలు, కావలి ఏర్పాటులో జామపర్తి కులం కేంద్రంగా ఉన్నట్లు ఆదికారవర్గాల అభిప్రాయం. వారి జిల్లా అంతాగూడా పరిస్థితి ఈ విధంగానే ఉన్నట్లు తెలుస్తున్నది.

వాయువ్యమునువదలిన మా మూలు కంటే ముందురావడంవల్ల ముందు ప్రైవేటు పెట్టడం, కర్మాకర్తలనువదలకు వర్షం లేనందువల్ల అది ఎండిపోవడం - దీనివల్ల చురుకైన పరిస్థితి కేంద్రకరమైనవని ఆదికారుల అభిప్రాయం. వాయువ్యమునువదలిన వల్ల జిల్లా సరాసరి వర్ష పాతం 12 1/2 వస్తున్నంతే ఈ సంవత్సరం 11 వస్తున్న మాత్రమే కురిసివట్టు ఆదికారవర్గాల అందనా. దానికితోడు ఈ తాలూకానువదలినవనం ఈ ఏడు అసంతృప్తిని తెలియింది. అసలు, ఇటీవల సంవత్సరాలలో ఎంకా తాలూకాలో వాయుగుండం ఏర్పడితేవచ్చు

నెల్లూరుజిల్లాలో వర్షం కురవడంలేదు. అ దురితేవర్షం గూడా ఒకటిరెండు రోజులలో కుమ్మరిందినట్లు తెలుస్తున్నదేగాని, ప్రభుత్వం గాతేదు. దీనివల్ల కర్ష పాతం తెక్కకు వచ్చినా, వ్యవసాయానికి సకాలానికి వేస యోగవడక, అవసరంలేనపుడు ఎక్కువై వంటలవేపుకి ఉపయోగపడుతున్నది. ఇట్లా కొంతకాలంసాగితే నెల్లూరుజిల్లాలో గూడా మెట్లతాలూకాల పరిస్థితి ఏర్పడితే అక్కర్లేంలేదంటారు.

జిల్లాలోని అనావృత్తి, జామపర్తి కులం సమగ్రంగా విచారించి, ప్రభుత్వానికి యధార్థపరిస్థితులను సమీక్షించి, తగినంత సహాయకార్యక్రమం అందునట్లు కృషి చేయ వలసిందిగా కలెక్టరు శ్రీ రాజగోపాల్ గారిని కోరుతున్నాము. ప్రభుత్వం చేసే సహాయం ముందుగా చేయడం మంచిది.

డాక్టరు గోపాలరెడ్డి

రేంజీమంత్రి డాక్టరు గోపాలరెడ్డి రేపు (13 తేదీ) ఉదయం ప్రాచారకాదులతో, ఆరోజుకా ఆర్యులుండి, మరురోజు ఉదయము బొంబాయికి బయలుదేరిపోయారు. బొంబాయినుండి 18 తేదీ సాయంత్రం బయలుదేరి ఆర్యులతో ఫిలిప్పైరెడరు.

జిల్లా కాలగెస్

కార్యవర్గసమావేశం 12 తేదీ రా. 7-30 గంటలకు జ్యూనియర్లనుండి జరుగువనని, జిల్లాకాలగెస్ ఎన్నికలకోసం గూడా సమావేశం విషయం చర్చించబడునని శ్రీ అనం సంజీవ రెడ్డి ప్రకటన.

తోటపల్లి గూడూరు సారాయి

సారాయిపుత్తూరు, ఎగుమతులకు తోట పల్లి గూడూరును తలచున్న గ్రామం నెల్లూరు జిల్లాలోలేదని ప్రసన్ను. రోజూ బాక్సీకార్లలో వెలరూపాయిల విలువ వేసే సారాయి మద్రాసుకు ఎగుమతి అవుతున్నవని గూడా వదలి. ఇంతవరకంగంకా, విత్తలవిడిగా జరుగుతున్న ఈ విషయం ప్రాచారకాదుల తాకట్టు కలిగిందా? సిగ్గు! సిగ్గు!

పొదిలి ఖాసీ

కుడిపేట వాస్తవ్యులు కొంతమంది లక్ష్మీ కాంతారావు ఖాసీగావించబడి, అతని కేవలం అతని అత్తగారిగ్రామమైన వాగరాజ రింతలవల్ల పొదిలి-మాక్కాపురంకోర్టుపై వదలబడి వుండగా 4 తేదీ కనుగొన బడినట్లు, ఈ సంవత్సరంలో అతని వద్దకు వైస బస్సు నాసరయ్యను కురిచేసు పొలిను కన్నడికోటి తీసుకువచ్చు తెలుస్తున్నది. ఖాసీగావించబడిన లక్ష్మీకాంతరావు స్వగ్రామం పొదిలితాలూకా కోర్టువల్ల అని, బ్రతుకుచెరువుకు నాలుగేళ్లకేవలం కురిచేసు తేరి, దిల్లరకోర్టు పెట్టుకొని తీసుకువచ్చు చని; అతని వద్దకువైస నాసరయ్యదీగూడ కురిచేసిన; లక్ష్మీకాంతం హత్యకు 10

రోజులముందు అతనిపొదిలి పొలినువంటి వారని; 1 తేదీ ప్రాంతంలో నాసరయ్య గూడా అతనిపొదిలి పొలినువంటి; 4 తేదీ లక్ష్మీకాంతంకేవలం లక్ష్యమేద కనుపించింది వని వార. లక్ష్మీకాంతం కార్యకు సంబంధించిన మనస్సులలో ఈ హత్య ఏమైనా జరిగివుంటుందా అని ప్రాంతంలో అనుమానములు. అతనికార్య మాత్రం ఈ హత్యకు సంబంధించి తనకేవలమీద అనుమానం లేనట్లు పొలినుకు చెప్పినట్లు తెలుస్తున్నది.

పొదిలి-చర్ల ప్రాంతంలో హత్యలు ఎక్కువగావడం వ్యజలను తయారైతే అను జేస్తున్నవంటి.

సానుభూతి

నెల్లూరు జైల్లోవ్యాపారి శ్రీ చెరుకు మూడి లక్ష్మీనరసింహం పంతులుగారి కర్మవత్తి; మాజీ కౌన్సిలర్ శ్రీ చెరుకు మూడి సదాశివరావుగారి కల్లి అయిన శ్రీమతి వెంకటసుబ్బమ్మ 8 తేదీ కాలవర్తం జెందారు. ఆమెయస్సు 74 సంవత్సరాలు.

శివక చరమవేళలో సహచర్యుడారినీ కోల్పోయిన లక్ష్మీనరసింహంగారికి; మాతృవాక్యల్యానికి దూరమైన శ్రీ శివయ్యకు మా సానుభూతి.

కలరా వాపులు

6 తేదీలో అంతమైన వారములో ఉదయగిరి తాలూకా రాంవల్లిలో ఒకరికి ఒకరు; అత్యున్నత తాలూకా కోలగట్టిలో 7 మందికి 2రు; నల్లవరెడ్డివల్లిలో ఒకరికి ఒకరు - మొత్తం 9 మందికి సోకగా 4గురు మరణించారు. ఆరోగ్యశాల వర్తమానం, ఇప్పటికే మొత్తం 37 మందికి సోక 14

నెల్లూరు సేషన్ లో రైల్వే రాకపోకలు

అక్టోబరునుండి నెల్లూరు సేషన్ లో రైల్వే రాకపోకల పట్టిక

సంకేతము	ఉత్తరం పోయేది	దక్షిణం పోయేది
	రాక	పోక
1. మద్రాసు - విజయవాడ } పార్కింగ్ ప్యాసింజరు	ఉ. 6-10	6-30
2. మద్రాసు-హౌరా ఎక్స్ ప్రెస్	మ. 12-45	12-50
3. తిట్టిగ్రాండ్ ట్రంక్ ఎక్స్ ప్రెస్	మ. 2-45	2-47
4. రేణిగుంట-విజయవాడ } ప్యాసింజరు	పా. 4-08	4-18
5. మద్రాసు-తిట్టి ఇనక	పా. 4-55	5-05
6. గూడూరు - తిట్టిగుంట } ప్యాసింజరు	పా. 6-43	6-53
7. తిట్టి ఎక్స్ ప్రెస్	రా. 7-45	7-47
8. మద్రాసు-హౌరా ప్యాసింజరు	రా. 11-35	11-40
9. మద్రాసు - హౌరా మెయిల్	రా. 11-55	11-58

తిట్టి ఎక్స్ ప్రెస్ రాకపోకలు సోమ, గుర్రవారములందు మాత్రమే వుండును.

మంది చనిపోయారు. ఈ వారంలో వ్యాధి పుట్టడం కనిపిస్తుంది.

బంగారు మట్టి

మా క్షూద్ర పేటకు నాలుగు మైళ్ల దూరంలోవున్న కొల్లంబొట్టు గ్రామంలో, శ్రీ రామకృష్ణారెడ్డి అను రైతు కన వర్షా పాలంలో బొరింగు నేయిస్తుండగా, 20 అడుగుల లోతున బంగారు ఇసుకపచ్చి వట్టు అతను అవిషయం స్థానికాధికారుల నిరీక్షించినట్లు తెలుస్తున్నది. పరీక్షించ బడిన తర్వాతగాని శ్రీ రామకృష్ణారెడ్డి మట్టివట్టుకుంటే బంగారమయ్యే రోజులు

నిరాయుధీకరణ సభ

భారత శాంతిసభ నెల్లూరుశాఖ అధ్యక్షుడు, శ్రీ వి. అనంతరామయ్యగారి అధ్యక్షతన, 7 తేదీ నెల్లూరు పురమందిరంలో, నిరాయుధీకరణ సభ జరిగింది. శ్రీయుతులు డాక్టరు పువ్వలవల్లి రామకృష్ణారెడ్డి, న్యాయవాది యం. సుందరాచారి, క్రైయి నుంగి కాలేజి, వి. ఆర్. కాలేజి డిస్ట్రీక్ట్ పాట్ల శ్రీపాద గోపాలకృష్ణమూర్తి, ఆర్. సుబ్బారెడ్డి, శాసనసభ్యుడు నల్ల వెమయ్య, -కోరవ 7 వ కేటీలో

నెల్లూరులో రూ. 80 వేల డొంగసరకులు

కార్లతో సహా వస్తువుల స్వాధీనం : 9 మంది అరెస్టు

అనం 7, 8 తేదీలలో, నెల్లూరులో దాదాపు రూ. 80 వేల కిమ్యుకులైన డొంగ సరకులను సెంట్రల్ ఎక్స్ యుట్, కన్స్టేబుల్ కౌన్సిలరులు పట్టుకున్నారు. అనం 7 లో 14 మందిని కన వట్టికోటి తీసుకున్నారు. అందులో తొమ్మిదిమంది అరెస్టుగావించబడి, బాహినుమీద విడుదల చేయబడినారు.

7 వ తేదీ మద్యాహ్నం 3 గంటల ప్రాంతంలో, బృందావనంలోని కొత్త హాటలు "అన్నపూర్ణ"ను, క్రుంబరోడ్డు లోని "అజంకా", "రామవీధికో" హాటలు కన్స్టేబుల్ అధికారులు దుట్టిముట్టారు. హాటల్ "అన్నపూర్ణ" వద్ద విడిచిపెట్టిన వుండిన డొంగసరకులు బాధించబడిన యం. యస్. వి. 175 కారును, యం. యస్. జె. 8854 కారును పట్టుకొని, అరెండువార్లలో వుండిన రూ. 4500/-లు విలువగల "7 ఎ" బ్లాక్, "జిల్లాకోర్టు" వైపుల కట్టలను స్వాధీనపరచుకున్నారు. అక్కడనే విడిచిపెట్టిన వుండిన ముగ్గురిని కన్స్టేబుల్ తీసుకున్నారు. యా డొంగసరకుల రవాణా ముఖాధికారి శ్రీ శంకర్ లాల్ అనే మార్కాడి, యా ముగ్గురిలో ఒకరు. రామవీధికో, అజంకా హాటల్ లో యా ముఖాధి సంబంధించిన మరొక అర్గరిని కన్స్టేబుల్ తీసుకున్నారు.

అదే సమయంలో, యా డొంగసరకుల రవాణా ముఖాధి సంబంధించిన రెండు గోడౌన్లుగూడ సెంట్రల్ ఎక్స్ యుట్ శాఖోద్దేశముల దుట్టిముట్టి కావలా పెట్టారు. ప్రై రెండు గోడౌన్ లో ఒకటి శ్రీనివాస అగ్రహారంలో, ఇంకొకటి - ముత్తూరుకోర్టులో వున్న హరనాథపురములో వున్నది.

హరనాథపురంలోని గోడౌనును 7 వ తేదీ రాత్రి తెరచిబాడగా, ఇంకా రూ. 15 వేల కిమ్యుకుల వైపులు దొరకాయుట. వాటినిగూడ కన్స్టేబుల్ అధికారులు పట్టు

కుంటున్నారు. హరనాథపురంలోను, అన్నపూర్ణ హాటలులోను దొరకైన వైపులు లక్షకు వైండివున్నవంటి.

శ్రీనివాసపురంలో కావలా పెట్టివుండిన గోడౌనును 8 వ తేదీ ఉదయం తెరచారు. అందులో గోడౌనునులో బాధించిన రూ. 60 వేల కిమ్యుకుల వెరుముకొట్ట, మెంకాలిమ్మిలు, ఎల్లక్కోస్మిల్లులు, ఇతా నులు దొరికాయుట. ఆ సరకులనుగూడ కన్స్టేబుల్ అధికారులు స్వాధీనపెట్టుకున్నారు. ఈ సంవత్సరంలోనే వి. ఆర్. డి. నెం. 5978 మోటారుకారు నొకదానిని పట్టుకుంటున్నాను, మరొక బదుమందిని కన్స్టేబుల్ తీసుకున్నారు.

9 తేదీన శ్రీనివాస అగ్రహారంలోని గోడౌను ప్రాంగణంలో డొంగసరకులను బహిష్కారించి చేసివుంటారేమోననే అనుమానంతో బాహిలోవలగూడ త్రెన్సిమోటారు కారు విడి దొరకెట్టుకున్నారు.

కన్స్టేబుల్ తీసుకోవడినవారిని ఈనెల 10-వ తేదీ నెల్లూరు అధికవల్ బాధించి యల్ సెంట్రల్ డౌన్ మేజిస్ట్రేట్ కోర్టులో రిమాండుకోసం బాహి పెట్టగా, వారిలో యా కింది తొమ్మిది మందిని - (1) శంకర్ లాల్ (2) కన్స్టేబుల్ రావు (3) నాగేంద్రరావు, (4) నారాయణ్ (5) రామలాల్ వంజాడి, (6) వసంతకుమార్ (7) భువనోల్ (8) పొంతురంగం (9) బామలోరాజ్ అనువారిని మేజిస్ట్రేట్ బాహిశిక్షించి వదిలారు.

ఈ కేసును గురించి సెంట్రల్ ఎక్స్ యుట్ అసిస్టెంట్ కలెక్టరు శ్రీ షరీఫ్ తదితర అధికారులు చర్చావు జరుపుతున్నట్లున్నాను. ఈ డొంగసరకుల చేరవేత, విక్రయముకా, నెల్లూరుపట్టణాన్ని కేంద్రంగా చేసుకొని, జరుగుపొరుగు జిల్లాలైన దిత్తూరు కడప, కర్నూలు, గుంటూరు, కృష్ణా జిల్లాలలో డొంగసరకుల విక్రయవ్యాపారం

ఒక విడిచిపెట్టగా జరుపుతున్నారంటి. దీనికి గతమానం కుమ్మరివెంటు డొంగ సరకుల చేరవేతకు సంబంధమున్నదా అనే అనుమానం గూడ వున్నట్లున్నది.

దాదాపు ఒకసెంకొట్లో రూ. 6 లక్షల డొంగసరకులను నెల్లూరు సెంట్రలు ఎక్స్ యుట్ అధికారులు పట్టుకొని, నెల్లూరు జిల్లాలో డొంగసరకుల వ్యాపారానికి మంచి చెప్పలేనివారు. నెలరోజులుగా నిర్దిరామంగా శ్రీ షరీఫ్ గారు, అయిన కాబేదార్ల జరిపిన కృషివలననే యిది.

ఇంతగొప్ప కృషికి కారణమవుతున్న శ్రీ షరీఫ్ బొంబాయికి బదిలీ అయ్యారని విన వస్తున్న వార్త విచారం కలిగిస్తున్నది. -మా. వి.

చేపస్తానం రిపేరి పనులకు తెండరునోటీసు

(కాలం పొడిగించబడినది) *** మా చేపస్తానం లోని రూ. 3072/- లకు కాంక్రీట్ కావడిన ఎన్టీ మేటు దా ఖుల పనులకు చేయుటకు తెండర్లు చాఖలు చేసుకొనుటకుగాను ప్రభుత్వ ప్రధానకర్తయిన రూ. 155/- లు కోఖ ముగా 30-10-1962 తేదీ వనం 11 Xoll లోగా వాకవ్వ తెల్లించి రిపేరును జరిపించి తెండర్లు 30-10-62 తేదీ పాయింట్ కి Xoll లోగా వాకు చేస్తుటకు కోరబడుతున్నది. తెండర్లు ఆ 30-10-62 తేదీ సాల్ 4 Xoll కి తెరువబడును. ఇతర వివరములకు వన్ను కలుసుకోవీ తెలుసుకోవచ్చును. -పిడూరి వెంకటనారాయణరావు, మేనేజింగుల్లెక్టు. శ్రీ రామలింగేశ్వర స్వామివారి చేపస్తానం ముప్పవరంగ్రామం - ముప్పవరం పోస్టు. (via) కుంకుమారు - కందుకూరు తా

త్వరలో వచ్చుచున్నవి

అన్ని సైజులలో పులకా స్వెటర్లు, ముట్లర్లు, పిల్లలటోపీలు

★★ సీటీ డ్రెస్ హోం ★★

క్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు.

ఉత్తమతరగతి కుటుంబానికి మీ దుస్తులు మా వద్దనే యివ్వండి.

'నెల్లూరులో వాలినదేపేంద్ర భవనంలో ని ఒక భాగమా!'

శ్రీ రామ్ ఏర్ కన్స్ట్రక్షన్ థియేటరుకు మంత్రి శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డి ప్రారంభోత్సవం

అందరి జిల్లాలలోనే ఆ పూర్వ మైన అందాలందించే శ్రీ రామ్ ఏర్ కన్స్ట్రక్షన్ థియేటరుకు, అలవిద్యుద్ధావాహనములు శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు, విజయనగరము కడ దినమున ప్రారంభోత్సవం గావించారు. రిమోనీయంతి శ్రీ సూకల రామచంద్రారెడ్డి వాదనలకు అత్యవకాశించారు.

జలవలకమ్మన ఆ సూక్ల ద్విత్వచ ర్పనల అపూర్వతలో శ్రీ క్వి. సి. అరుణ చాంతిలో నేత్రానందకరంగా, శారీరక, మానసిక అష్టాదశాయకంగా వుండినది. ప్రవచించినదానికంటే కార్యక్రమం ఒక గంట అలవ్యమైనా యజమానులు కల్పించిన త్రోవవారం ఆ లోటును నిర్మించి, వచ్చినవారికి యజమానులు శ్రీయుతులు ఎ. పి. రమణారెడ్డి, గురవారెడ్డి, గోపాల రెడ్డిగారు స్వాగతముచ్చారు. అప్పటికి వైస్మయులు అభ్యంతరాలకారణంగా ప్రారంభోత్సవ కార్యక్రమం తా మూగ దోయింది.

శిల్పాభివృద్ధి, శివమంతుని వుద్ధాదించారు. మూడుతాలాకాల తప్ప శిల్పాలంబా అనావృత్తికి గురైవున్నదని సెల్కొన్నారు.

శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారెడ్డిగారు మాట్లాడుతూ లోటునిలలు ఎంతాకాలంగావుండే మనరాష్ట్రంలో ఏర్కొన్న అవశ్యకత ఎక్కువగా కలవన్నారు. ఇంతటి సుందరమైన హాలును న్యూఢిలిన శ్రీ రమణారెడ్డి క ది త ర భాగస్థులకు వసూలవములు చెప్పారు. తాని ప్రారంభోత్సవాలకి రావడం భాగ్యవశేషంగా భావిస్తున్నానన్నారు. అన్ని వైస్మయులు వచ్చిన తర్వాత ప్రారంభోత్సవం అదివిషయం బాగుండేదని వెలుబచ్చారు.

వివేకవృద్ధి హెచ్చించవలసి శ్రీ కోదండరామరెడ్డిగారి విజ్ఞప్తి ప్రకారమిది, వసూలు చేసిన వానిని నచ్చిని ధాగంజేస్తే మన్నిలు పెంచినందుకు చింతించవలసిన అవసరంలేదని శ్రీ ఏ. సి. అన్నా రు. త్వరగా వై తు ల కు మేలు చేయగలిగితే, పెట్టినవై తు ఎండకుండా చేయగలిగితే వై తులు ఎక్కువవై తులు సంకోషంగా చెల్లి ప్రారంభ శ్రీ ఏ. సి. అన్నారు. వన్నులు వేస్తే ప్రణలు భయపడలేదని నెల్లూరు మునిసి పాలిటిలో తన 25 ఏండ్ల అనుభవమని చెప్పా, తాను మొదట చేర్చా అయినప్పటి మునిసిపాలిటి అదాయం 3 లక్షలు కాగా, వదిలేనాడు 14 లక్షలయిందని, యంత పెంచినవారికి ప్రణలు తనను తిట్టలేదని, సంకోషంకట్టారని, అదంతా వచ్చినియో గమైనదని రోడ్డుకాగుంటి, మురుగు చాల్ల కాగుంటి, వైట్టుంటి అంటికి 2 రూపాయలు ఎక్కువ కట్టకుట ఎవ్వరూచింతించ రని శ్రీ ఏ. సి. అన్నారు. వేతాన్ని ముందుకు తినికొనిపోవటాకే వన్ను ల ని, వన్నుల చ్చారా అదాయం పెంచుకొని ప్రణాకలు అమలు అవుతుంటే వంకేళ్ల అభివృద్ధి పాతి కేళ్లలో సాధ్యమని శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు న్నారు. వన్నులచ్చారా వసూలు చేయడం వనం వచ్చినియోగం చేస్తున్నారానే సంబోధించాడతం శ్రీ ఏ. సి. వెలుబచ్చారు.

శ్రీ మధుషూరు కోదండరామరెడ్డిగారి వం ద న సమర్పణతో; దొరికినవారికి దొరికినంత కావలసినకాలలో వాటి కార్యక్రమం విజయవంతంగా ముగిసింది.

రూ 2-50 ల ఉన్నతానసము; 40 న. ప్రా. ప్రేక్షకునినిగూడా వచ్చి, మూడు గంటలపేపి వల్లన అష్టాదశకరమైన వాతా వరణము; క్రింద వై న మాదా అభినావన మైన ధ్వజాలలో మరుగువాట్లు; తియిలరు ప్రాగం శివమరేరులతోగారు, కాంక్రీటుతో అమర్చు, ఇలాంటి విజ్ఞప్తాలలో, విశిష్టత లతోమాది, నెల్లూరు సినిమా ప్రేక్షకునికి వర్తనవారంగా వెలుబచ్చి యా శ్రీ రామ్ థియేటరు. —మా. వి.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు

(6 వ కేటికొరక)

వైదా సుబ్బారామయ్యగారు ఈ అలు యుగంలో నిరాయుధీకరణ అవశ్యకతను గూర్చి వుపన్యసించారు. కార్యచర్య శ్రీ పె గ డ్రా బా గోపాలరావు వందనసమ ర్పణం గావించారు.

వేదముందువుత్సవములైన రాజ్యాల మధ్య నిరాయుధీకరణ విషయం లో ఒప్పందం అరగానే విజ్ఞాపనపత్రంలో వేలాది సంతకాలగుకరణ జరిగింది.

అమెరికా హాస్పిటల్

వరదగంవారివైనా సరేను దికిచ్చా సొకర్కం సమకాక్రమ ఏర్పాట్లలో హాస్పి టల్ గా నెల్లూరు లో కీర్తి గావాలను పొందిన అమెరికా హాస్పిటల్, ప్రముఖా ఆ మంది పేరుకు మారమవుతున్నదా అని విస్తున్నది. డాక్టరు మోర్సు హయాం లోని శ్రీ శ్రీ, సేవ, సమర్థతలు ఈనాడు కన్పించడంలేదని స్వానుభవంతో చాల మంది వెలుబచ్చన్నారు. గతంలో ప్రకట నార్కం మాట అనేక పిర్యాలులో ద్వివచి; వ్యయం గా మాటా కొంత అనుభవ మున్నది. కాని లొందర వడి యిలాంటివి ప్రవచించినందువల్ల సే వా ర్థ్య యం లో సంస్థను నిర్వహించేవారికి నిరుత్సాహం కల్గించినవార మవుతామేమోననే వ్యభిచ్య ములో మిన్నకుం దినాము. కాని ఈ హాస్పిటల్ ఈ వారం లో కరవరాల కెప్పింది.

క్రొత్తగావచ్చిన డాక్టరు ఉపారాథెండ్ను గూర్చి మంచిగా ఒక్కమాటపెప్పేవారు కనుపించరు. అమె కొంత మిడిసిపాలు గానే వుంటుంది. వేల మి ర నిలవదు; నెమ్మదిగా జవాబుచెప్పడు. ఎవరివైనా నిర

ందివేస్తుంది. అదే, అహస్పిటలుకు ఈ ఉపన్యసించిన క్రొత్త గా వచ్చిన డాక్టరు జేకర్ యు వ కు వైనా, ఎంతశ్రద్ధ, ఎంతఅలవం, ఎంత అదరణ - వాటి అభ్యుత్కంకల్గింది. డాక్టరు జాకబు గారుగూడా అంతే. సాంస్కృతికమైన వేలారు ముఖాహాస్పిటల్ విల్లలడాక్టరు శ్రీ వెదవర్ణ శివబాపాదిన డాక్టరు ఉష రాథెండ్ ఈవిధంగా చెడ్డమీరు తెచ్చుకోవ దము కోరకయింది. ఇప్పటివైనా ఈమె సొ మ్య తను అలవరచుకొని, సేవకు ప్రోత్సాహమిస్తే వాను అభివృద్ధికి రావడమే గాక, హాస్పిటల్ కు మంచి పేరుచెప్పిన వారవుతారు.

ఈనాటికి నెల్లూరులో, ముఖ్యంగా నర్సింగులో, ఈ హాస్పిటలుకు మించిన హాస్పిటలు లేదని మా అభిప్రాయం. అయితే అనుభవజ్ఞులైన వారేగాక, అనేలు డాక్టర్ల కొరతవంటి లోటుపాట్లు అనేకమున్నవి. ఇంతెందుకు, ఇంత పెద్ద అస్పత్రీకలిపోకా లేదు. అవన్నీ మరొకసారి వివరిస్తాము. సూచించుకొంటుం గా వైన డాక్టర్ జేర్ హాస్పిటల్ నిర్వహణపట్ల ప్రత్యేక శ్రద్ధ వహించవలసిన అవసరం కలదనిమాత్రం మనవిచేస్తున్నాము.

జిల్లాబట్టి

శిల్ప సువన్ను బట్టి శ్రీ వసుయ్యడికా మహమ్మద్ రెండు నెలలు వెలవమీద పోయారు. వారిజరులు నియామకం జరుగ లేదు.

నెల్లూరు బజారు

ముంగిలుకులు పుట్టి 1-2	395-00
తెల్లకేసర్లు	335-00
ఎర్రకేసర్లు (పాతవి)	300-00
మొ. వియ్యము	165 పా. 52-00

For Ferguson Tractor Spare Parts and other Tractor Parts, Tractor Tyres - Tubes & A D V Equipment

Enquire:-

MAHALAXMI AGENCIES

Trunk Road - Nellore. Tel: 399.

In the Court of the District Munsiff of Thirupathi

O. S. No. 77 of 1962.

Sevanna Padavetu Modali, S/o Palayathi Modali, Buchi Reddypalli —Plaintiff.

1. Ramachetti Andalamma W/o Narayana Chetti, Murisembedu 2. Ramichetti Sriramulu Chetty S/o Narayana Chetti, Murisembedu 3. Ramichetti Lakshmaiah Chetti S/o Narayana Chetti, Poondamalli —Defendants.

Notice To Delendants:-

The plaintiff has filed the suit for recovery of Rs. 2480/- due on a simple mortgage deed executed by you on 26-5-60 and the suit is posted to 27-10-62 for your appearance in court at 11 A. M. If you fail to appear in court on that date an exparte decree will be passed against you,

—T. SRINIVASAN, Advocate for Plaintiff.

మార్కెటుగదులు

కాడు గ కు యాలము

కందుకూరు పంచాయతీ

1-11-1962 నుండి 31-10-1962 వరకు కాలమునకు కందుకూరు పంచాయతీ మార్కెటు 8 గంటలవారానోక మార్కెటు కందుకూరు పంచాయతీ ఆఫీసున 19-10-62 తేది కుక్రవారం పాటి 3 గంటల నుండి అహీరంగముగా జేలము చేయబడును పూర్తివివరములు పంచాయతీ ఆఫీసు పనిచేయు కాలంలో తెలుసుకోవీ పాటుదారులు జేలములో పాల్గొనవచ్చును.

—మిట్టవల్లి రాధాకృష్ణయ్య, కార్యనిర్వాహక అధికారి (ఇ.కా.వ.) & ప్రెసిడెంటు.

కోర్టు తీర్పులు

కాన్స్టేబుల్ కు జీవితభ్రతు

కనకార్య ఎలియమ్మకు విషంపెట్టి చంపినాడని పొడిలిపోలిన్ కాన్స్టేబుల్ జెబాదా తేవిడపై మోపబడిన నేరార్ని, నెల్లూరుజిల్లా అడిజనల్ సెషన్సుజిడ్జి శ్రీ ఏ. ఎల్. నరసింహారావు విచారించి, ముద్దయికి జీవితభ్రతు విధిస్తూ, 5 తేది తీర్పుచెప్పారు.

తేవిడ ఎలియమ్మతో వరేళ్ల సంసారం జేసి అదగురు విధాలను కన్నాడని; అ విషము ఆ తని కి ఎలియమ్మ చెల్లెలతో సంబంధంకలిగి; భార్యకల్లలమధ్య మనస్సర్దులు ఏర్పడినవని; తత్ఫలమనానంగా తేవిడ 16-8-62 రాత్రి బానికలో విషం కలిపి తనభార్యకొద్దాడని; అమె దానితో మరణించిందని ప్రాసిక్యూషా కేసు.

ప్రాసిక్యూషా వక్షంగా శ్రీ కొండా రామచంద్రారెడ్డి, ముద్దయివక్షంగా శ్రీ ఏ. సి. సుబ్బారావు (కనిగిరి) వాదించారు.

రయిల్వే పొలిస్ స్టేషన్ పై దాడి: 7 నుండి శిక్షలు

27-9-61 తేది రాత్రి నెల్లూరు రైల్వే డిపోపొస్తుపై దాడి జరిగి, ఇరువురు రైల్వే కాన్స్టేబుల్లూ గాయపరచారని తీవలపూ డి ప్రకారం, తీవలపూడి చేవిడ, తీవలపూడి ప్యాన్సిన్, తీవలపూడి దిన్నయ్య, గుండ్ల వల్లి తాతయ్య, కాకి వేవదానం, సేక మ స్టాకాలపై మోపబడిన నేరార్ని అడిజనల్ జిల్లామునిసిపల్ సెషన్సుజిడ్జి శ్రీ ఏ. వెంకట్రామ య్యగారువిచారించి, ముద్దయిలు ఒక్కొక్కరికి 100 ఏ.పి.కో. 148 రెడ్డి కాలింగి నిలలు, 332 రెడ్డి కాలింగి 6 నెలలు శిక్షలు విధిస్తూ గత 29 తేది తీర్పుచెప్పారు. వీరిని ఏకకాలమందే అనుభవించునట్లు ఉత్తరువు జేశారు.

ప్రాసిక్యూషాకు ఏ. సి. పి. శ్రీ యస్. సు. బ్రహ్మయ్యం, ముద్దయిల వక్షంగా శ్రీ ఏ. సి. అనంతరామయ్యగారు వాదించారు.

పిడతాపోలూరు కేసులో యావజ్జీవ శిక్ష

పిడతా పోలూరు మేజరా చెల్లెవద్ది పాలెం, కలుబాగింది వద్దిపాములలో వల్లె వారు 18-8-62 రైలింగి అరువుకొని కుల పెద్దయిన నెల్లూరు పెండలయ్యను హత్య జేసారని, వెల్లంకొండ అంకయ్య మరొక వడిమందికిడ మోపబడిన నేరార్ని అడి జనల్ శిల్ప సెషన్సుజిడ్జి శ్రీ ఏ. ఎల్. నరసింహారావుగారు విచారించి న చ రు అంకయ్యకు యావజ్జీవ శిక్ష ను, తప్పిన వడిమందికి 6, 3 మాసాలవంతున వేరు వేరుగా శిక్షలు విధించి, ఏకకాలమందు అనుభవించునట్లు ఉత్తరువుచెప్పూ, 3 తేది తీర్పుచెప్పారు.

ప్రాసిక్యూషాకు శ్రీ కొండా రామ చంద్రారెడ్డి, ముద్దయిలవక్షంగా శ్రీ మేన కూరు వెంకటకృష్ణారెడ్డి వాదించారు.

చేనేతగుడ్డల దోరి: 3 గురికి శిక్షలు

4-11-61 తేది రాత్రి ఏ నా య క సినిమా ఏటుబెన్ను అందరి చేనేత సహ కారసంఘంలో రూ. 3,500 ల విలువగల వస్త్రాలు దోరిపోయిన సం ద ర్పం లో ఈమారి అతీర్పాదం, ఇంగిలాల ఇబ్రాహీం, అరవ అరణింపై మోపబడిన నే రార్ని గూడా అడిజనల్ మునిసిపల్ సెషన్సుజి టు విచారించి, ఇం. ఏ. కో. 457, 380 రెడ్డి ప్రదం మొదటి ముద్దయికి ఒక ఏడాది, 2,3 ముద్దయిలకు రెం అరుమాసాలు క తి న శిక్షలు విధిస్తూ, 4 తేది తీర్పుచెప్పారు.

ప్రాసిక్యూషాకు శ్రీ సుబ్రహ్మయ్యం, ముద్దయిల వక్షంగా శ్రీ ఏ. వచ్చనాకా గారు వాదించారు.

ENQUIRIES SOLICITED

Damodar Factory Envelopes, Files & Stationary of Superior Variety and other Stationary Machinery Paints & Chemicals Ltd, (M. P. C Brand) Chanda Paints (P. C C. Brand)

District Agents:

S. V. TRADERS,

17/195, Trunk Road (Up Stairs, Near Pogathota Post Office, NELLORE.

పాతాళగంగను పైకిదెచ్చి పచ్చటి పల్లెను పండిస్తున్న పంజాబు రైతులు

లూథియానా జిల్లాలోని సాంద్ర వ్యవసాయ పథకం

“పంజాబ్” అంటే అయిదు నదులు- రావి, రివాట్, జీలం, నృజ్, ప్యాక్- ప్రవహించే ప్రాంతమని మనం చిన్నప్పుడు భారతదేశం టూగోళం చదువుతూ తెలిసి కొని వుంటాం.

1947 వ సంవత్సరంలో చేరిన తరువాత అరిగిన పంట పంజాబ్ లోని నగభాగం పొందినట్లు పాకిస్తాన్ లోని పోయింది. ప్రస్తుతం మనకు గిరితోయిన పంజాబ్ రాష్ట్రంలో అయినను చూడ ప్రవహించుకుంటుంది. పాకిస్తానునూ, మన పంజాబ్ రాష్ట్రానికి సరిహద్దుగా రావి నది ప్రవహిస్తోంది. పాకే నృజ్, ప్యాక్ నదులు మాత్రమే మనపంజాబ్ లో ప్రవహిస్తున్నాయి.

ఈ పంజాబు మన ప్రత్యేకత వుంది. శివ్య మతం పంజాబ్ లోనే వుంది. ఈ శివ్యులకు గురునానక్ అనలు గురువు. మహామ్మదీయులకు మహ్మ మదీనావలె, హిందువులకు కాశీ రామేశ్వరాలవలె, శివ్యులకు అమృతవర పుష్కరాలైతే, అమృతవరలో శివ్యుల అంగాయ దేవాలయముంది.

రైతు లోకం

ఈ వకతం అమలుచేయబడుతోంది. ఈ వకతం మూలంగా - పశ్చిమ గోవా వరి రైతుల వలె, లూథియానా జిల్లా రైతులు కూడా సాంప్ర వ్యవసాయ పథకంమూలంగా పంటలు పెక్కవగా వండిస్తున్నారు. తమూలంగా వారి అదాయం పెరుగుతోంది. ప్రకాష్ గడ్డకు చెందిన మొహందర్ సింగ్ అను యువరైతును ప్రశ్నించినపుడు “నే నిపుడున్నంత హాయిగా మరెవ్వరూ లేను” అని అన్నాడు. తనపాలంలో ప్రైవేటులో అల్లభాడుతున్న పిచ్చగా పెరిగిన గోదూములను, ఆ ప్రైవేటు నిరందించే గొట్టపుబావుల రూపిస్తూ, “అదిగో అగంగ మృత్యువులచే యివ్వబడుతుంది. సాంప్ర వ్యవసాయ పథకం వున్నా మా అంటూ- ఎన్నాళ్ళనుండి కలలు గన్న పాతాళగంగ నాకు నేడు లభ్యమయింది.” అని మొహందర్ సింగ్ అన్నపుడు అదయిన కళ్ళనుండి అనందబాష్పాలు బయటపడ్డాయి.

రైతు జనంతో కాసుగా యంత పెద్ద మొత్తాన్ని కృషిచేసింది తెగలను? పాతాళగంగను పైకితెచ్చి అవకాశం వస్తున్నది అర్ధ శతాబ్దాలేని రైతులు ప్రయత్నించి యంతవరకూ బాధ్యతలను వదిలించారు. కాని యిప్పుడు ‘ప్యాకేటి ప్రాగ్రాం’ క్రింద గొట్టపుబావుల నిర్మాణార్థం రైతులకు అప్పులు మంజూరు చేయబడుతున్నాయి. ఎక్కడికక్కడి గొట్టపుబావుల నిర్మాణం జరుగుతోంది. దాదాపు 26 లక్షల రూపాయలకు పైగా రైతుల కష్ట పోషణలు. దీనితో యంతవరకూ యిరియమంటూ, ఒకటిరెండు అస్సాల లావుల వంటే పొలాల వివేగా పెరిగిన గోదూముల రైతుల కళ్ళకు కళ్ళాడుతున్నాయి. “వ్యవసాయ వ్యవసాయం వాటి మామూలుగా నాకు వంటే అదనపు వ్యాపార విస్తీర్ణం నగం కూడా లేదు నేను ప్రవృత్త్యానికి కట్టాలిదే వాయిదా సాము! అలాంటి పుడు ఈ వకతం ప్రకారం గొట్టపుబావుల ద్వారా భందావుడే రైతు నిజంగా సామర్యోజనం అనే చెప్పాలి” అని అన్నాడు గొట్టపు బావుల అధికారి లాథియానా జిల్లా.

—కొరవ 10వ పేజీలో—



ఆధునిక వ్యవసాయ పరికరం 'లొపి కల్టివేటరు' తో పొలంలో పనిచేస్తున్న లూథియానా యువరైతు



ప్యాకేటి ప్రాగ్రాం క్రింద గొట్టపుబావిని నిర్మించుకొని, దానిముందు నిలుచి మురిసిపోతున్న లూథియానా జిల్లా రైతు

భారతదేశ స్వాతంత్ర్య ప్రాధాన్యంలో అమలుచేయబడిన లూథియానా పాతాళగంగను పైకిదెచ్చి అవకాశం వస్తున్నది అర్ధ శతాబ్దాలేని రైతులు ప్రయత్నించి యంతవరకూ బాధ్యతలను వదిలించారు. కాని యిప్పుడు ‘ప్యాకేటి ప్రాగ్రాం’ క్రింద గొట్టపుబావుల నిర్మాణార్థం రైతులకు అప్పులు మంజూరు చేయబడుతున్నాయి. ఎక్కడికక్కడి గొట్టపుబావుల నిర్మాణం జరుగుతోంది. దాదాపు 26 లక్షల రూపాయలకు పైగా రైతుల కష్ట పోషణలు. దీనితో యంతవరకూ యిరియమంటూ, ఒకటిరెండు అస్సాల లావుల వంటే పొలాల వివేగా పెరిగిన గోదూముల రైతుల కళ్ళకు కళ్ళాడుతున్నాయి.

యి. మొహందర్ సింగ్ వలెనే నీటి వంతు లాది పంజాబు రైతులు పాతాళగంగను పైకితెచ్చి అవకాశం వస్తున్నది అర్ధ శతాబ్దాలేని రైతులు ప్రయత్నించి యంతవరకూ బాధ్యతలను వదిలించారు. కాని యిప్పుడు ‘ప్యాకేటి ప్రాగ్రాం’ క్రింద గొట్టపుబావుల నిర్మాణార్థం రైతులకు అప్పులు మంజూరు చేయబడుతున్నాయి. ఎక్కడికక్కడి గొట్టపుబావుల నిర్మాణం జరుగుతోంది. దాదాపు 26 లక్షల రూపాయలకు పైగా రైతుల కష్ట పోషణలు. దీనితో యంతవరకూ యిరియమంటూ, ఒకటిరెండు అస్సాల లావుల వంటే పొలాల వివేగా పెరిగిన గోదూముల రైతుల కళ్ళకు కళ్ళాడుతున్నాయి.

యి. మొహందర్ సింగ్ వలెనే నీటి వంతు లాది పంజాబు రైతులు పాతాళగంగను పైకితెచ్చి అవకాశం వస్తున్నది అర్ధ శతాబ్దాలేని రైతులు ప్రయత్నించి యంతవరకూ బాధ్యతలను వదిలించారు. కాని యిప్పుడు ‘ప్యాకేటి ప్రాగ్రాం’ క్రింద గొట్టపుబావుల నిర్మాణార్థం రైతులకు అప్పులు మంజూరు చేయబడుతున్నాయి. ఎక్కడికక్కడి గొట్టపుబావుల నిర్మాణం జరుగుతోంది. దాదాపు 26 లక్షల రూపాయలకు పైగా రైతుల కష్ట పోషణలు. దీనితో యంతవరకూ యిరియమంటూ, ఒకటిరెండు అస్సాల లావుల వంటే పొలాల వివేగా పెరిగిన గోదూముల రైతుల కళ్ళకు కళ్ళాడుతున్నాయి.

తెగుళ్ళు : నివారణోపాయాలు పశుగ్రామానికి 'బర్నిము'ను సాగుచేయండి

వరి తెగుళ్ళు

వరి తెగుళ్ళు శాస్త్రజ్ఞులు కని పెట్టినట్లుంది. వైద్య వజ్రవల్ల, శల్ల నల్ల వడివచ్చును అటుల వైద్యమునుండి ఎర్రబడిపోవడం, మొక్కలు అక్కడక్కడ గంపులుగా వణికిపోవడం జరుగుతున్నాయి. దీనికి దీ. సి. డి. 50 కాలం మందును నీళ్లలో కలిపివల్లూ, ఇలా చిల్లడానికి ఏకరానికి రూ. 5 లు అద్దవు అయినా ఎక్కువ పంట లంది గిట్టకాదుగా వుండగలదు.

వరి తెగు వ్యవసాయములో వైద్యమున కలకలగా వుంటుంది. దుబ్బుకట్టడం పీచిందిపోతుంది. దీనిని ఎరరానికి 50 పాసులు సూపర్ ఫాస్ఫేటు, 40 పాసులు అమోనియం సల్ఫేటుచేసే వ్యవసాయ చట్టం, వైద్యకాగా ఎదుగుతుంది.

మొవ్వ తెగులు (మూము పిచ్చి) వడి తెగు ఎర్రబడి దిగ జారిపోతే దీనిని తెగు ఎర్రబడి చట్టమే ఎరువులను పంట పంజాబ్ లో చేసేటా వచ్చుగావుతుంది. దోమకాటుకు కూడ వరితెగు ఎర్రబడిపోవచ్చు. దీనిని కి. సి. హెచ్. సి. లేక గెమాక్రాల్ చల్లాలి.

మిరప ముడత

ఒక్కొక్కప్పుడు మిరపపోట వేసి పంజాబ్ లోని ముడత తెగులు వధులకు లభిస్తాయి. దీని నివారణకు మి. హెచ్. సి. 50 కాలం అను మందును ఒక పాసు 16 గాల్ఫన్లకు నీటిలోకలిపి చట్టం వారంరోజులలో ముడత తెగులుపోయి, కొమ్మలు బాగా దిగివుచ్చుతూ అరంబమవుతుంది. ఎరరాకు రూ. 5/- లు అద్దవుతే అది వాదాయం పొందవచ్చు.

ప్రత్తిపైరు రక్షణ

ముంగారుప్రత్తి పుత, కాయలతో వుంటుంది. ప్రత్తి పుత, కాయలతోలువు

పురుగుచట్టతే ఎండ్రూ మందుగాని లేక సుదా మందుగాని చట్టం అరకట్టాలి.

చెరుకు తోటలు

చెరుకుతోటలలో నిలుచునీటిని తీసివేయాలి. తోటకు రెండువారం జడచుట్టు వేయాలి. చెరుకు ఎత్తగా ఎదిగి వుంటుంది గడక ఎత్తయినచో ఉజాయాగించి జడచుట్టు వేయాలి.

యూరియాపీచు కంట్రోలు తొలగింపు

యూరియా, అమ్మోనియం సల్ఫేటు వైశ్రేణుమీద ప్రభుత్వము కంట్రోలు తొలగించింది. అంటే ఇక ఇవి మాన్యూక్రల్ లో స్వేచ్ఛగా కొనుగోలువచ్చుతుంటుంది. దీనివల్ల ధరగూడా పెరగలేదని, కంట్రోలుధరకే కొనుగోలువచ్చుదని తెలుస్తున్నది. ఇంతవరకూ యింకా స్వేచ్ఛగా కొనుగోలు కున్నది. ఈ సంవత్సరం దీనిధర గూడా కొంత తగ్గించబడింది. ఇక అమ్మోనియం సల్ఫేట్ మీద నిర్బంధాలు తొలగిస్తే రైతులకు పోయిగావుంటుంది.

పసుపు పైరు

అనెంతో అంబాడి తెగులు బ్యాపింపకుండా మరొకపొరి బోర్డ్ మీ ప్రణం బిదివారి చెయ్యాలి. కడవక కాలకు “బెప్పినా” అనే ఒకరకం అనుమచ్చ తెగులు ఈ తెగులో పొడవూపవచ్చును. పొగడుతు తెగులుబాదా రావడంకట్ట. ఇది అనెంట్లంద ‘మైట్’ అనే పురుగువల్ల కలిగి అటుల పొగడుతున్నట్లు వాటియాయి

జీలం బాగా పెరుగుతుంది. దీని నివారణచే నిర్మూలనుల నీటిలో 20 కాలం తెరాలియా ఒక బొమ్మ కలిపి అనులకు రెండుచెట్టలా చల్లాలి.

అపొటికి ననువల్లో బాగా పెరుగుతుంది. కలుపు అంతగా వుండదు. ఇక దానిలో పైపోటు చేయబడుతుంది. అవసరమైతే నీరుకట్టాలి.

బర్నిము పెంచండి

అంద్రరాష్ట్రంలో మూడుకోట్లకు పైగా పంటలున్నాయి. కాని వ్యవసాయం దారి నంతగాలేదు. ఈ కొరత నివారణకు రకరకాల గట్టి బాధులును, వచ్చుచావచ్చు బాధులును పెంచాలి. వచ్చుచావచ్చు బాధులలో బర్నిము చెప్పకోవాలి. ఇది శీతా కాలపు తెగు. ఈ అట్లోనులోనే ఎరరాకు 15-20 పాసులు విత్తనంవల్ల బర్నిము పెంచవచ్చు. దీనిని మంచి పంటనైవచ్చు. బడులైవే మళ్ల చాలా అవసరం. ఎరరాకు 25 పాసుల వల్ల జి. సి. 50 పాసుల బాసానుము వేయాలి. ప్రతి వదిరోజులకు నీరుపెట్టాలి. విత్తనం కట్టినతరువాత రెండు నెలలకు కొంతవస్తుంది. ప్రతి నెలరోజులకు కోసుకోవచ్చు. 4-5 కోతలలో 50 వేల పాసులవరకు దిగుబడి వుంటుంది. బర్నిములో 16 కాలం మంజూరు చేయవచ్చు. దీనివల్ల చాలా శ్రయంబాదా మలకమే.

చయరతోన్న

చయరచయలలో వొన్న ముక్కలుంటుంది. ఈ పంట దిన్నెల్లో మనచేకం రెండవ స్థానంలోవున్నా వగలు దిగుబడి ఎరరాకు 500 పాసులు మూతమే. యుగోల్లాది యలో ఎరరాకు 1551 పాసులు, అమెరికాలో 998 పాసులు వండుతున్నాయి. వొన్నవంట దిగుబడి హెబ్బాలంటే వొన్న —కొరవ 8వ పేజీలో—

పసిరికలు - కామెర్లు
భయపడవనిలేదు
 డాక్టరు సి. రామయ్యగారు, రంగనాథులపేట-నెల్లూరు

భూముల విక్రయం

నెల్లూరు తా. గుడివల్లిపాడు గ్రామ పాలిమెంట్ మైసాబుల్ ప్లాన్ ను అనుకొని వున్న మెట్ట - తీరు - మాగాణి భూములు విక్రయించబడును.

వివరములు:-

జి.టి.కాలేజీ మిడ్లెమెంట్ పొగతోట - నెల్లూరు.

కావలి సబ్ డివిజన్ కోర్టులో E. P. No. 194 of 1961

O. S. No. 15 of 1964

పి. స్టేట్ ఆఫ్ అంప్రొ ప్రజెక్ట్ డివైజెంట్ మై-నెల్లూరు డివిజన్ కెంద్రువారు-జి. ప్రో. కొత్తవల్లి చచ్చిపట్టు ప్రాంతాలు

యా నెంబరు వాటల తా. యా క్వింటి మెట్టాలు వాలా స్ట్రాక్సిని మై కోర్టులో 15-10-62 తేదీన యాలం జరుగును.

— నమోదులు —

పాదిర కాల్వ, పాదిర నవ్ రివైట్ రులో చేసిన శిశు గుడిపి గ్రామములో వాటల తాలూకు యాలము కావలి నెంబరు స్ట్రాక్సి వివరము:-

- (1) నర్సే నె. 46-8 రు, య 0-78 కెంట్లకు చాపులు:- [తా] గుంజెమిమ్మి వెంకటకొండయ్య నె. 49-2 రు వట్టామామి [జ] S. V. నారాయణ నర్సే నె. 78 రు మామి [జ] ఉమ్మి చంద్రయ్య నర్సే 49-7 రుమామి [పు] వెల్లూరు పెదకొండయ్య, S. V. సుబ్బయ్య గార్ల నర్సే 44-15-9 నెంబరుమామి. యా చాపులలోని నవదు య 0-78 కు. నర్కూరుపాట రు. 1500/-
- (2) నర్సే నె. 39-1 రు, య 3-89 కెంట్లకు చాపులు:- [తా] నర్సే నె. 145 లోని ఉంజ్జలూ [జ] ఉమ్మి చంద్రయ్య, యస్. వెంకటేశ్వర గార్ల తా. 34-35 నెంబరులోని వట్టామామి [జ] అంగిరేపల వాలయ్య తా. 38 రు. లోని వట్టామామి [పు] యస్. సుబ్బయ్య, వెంకటేశ్వర య్యగార్ల తా. 31-32 నెంబరులోని వట్టా మామి. ఈ చాపులలోని నవదు య 0-89 కెంట్లు. నర్కూరుపాట రు. 1200/- య.
- (3) నర్సే నె. 389 18 రు య 0-88 కెంట్లకు చాపులు:- [తా] రావి బాకెర్ల తాలూకు నె. 289/21 రులోని వట్టామామి [జ] నె. 291 రులోని వీటి మామి [జ] నె. 289/18 రులోని వట్టకమ్మర యినాం మామి [పు] చేపండ్ల వడనయ్య, అ న్నయ్య గార్ల తా. నె. 289/17-19 రులోని S. J. మలియం వట్టా మామి. యా చాపులలోని నవదు య 0-83 కెంట్లు. నర్కూరు పాట రు. 1000/- య.
- (4) నర్సే నె. 47/4 రు. య 0-84 కెంట్లకు చాపులు:- [తా] గుంజెమిమ్మి వెంకటకొండయ్య తా. నె. 49/2 రులోని వట్టామామి [జ] యస్. వెంకటేశ్వర తా. నె. 49/3 రులోని వట్టామామి [జ] యస్. మహాలక్ష్మి తా. నె. 43 రులోని వట్టా మామి [పు] కె. వెంకటయ్య, కొత్తవల్లి వెంకటచంద్రయ్యగార్ల తా. 47/3-4 నెంబరులోని వట్టామామి. యా చాపులలోని నవదు య 0-84 కెంట్లు. నర్కూరు పాట రు. 2000/- య.

— కింగంపల్లి రామమూర్తి, గవర్నమెంట్ డ్విజన్, కావలి.

రివెన్యూమంత్రి పర్వటన

(5 వ శేషకొరవ)

అలానే 8 వ ముఠా కురిసిందిగా, మిగతా తాలూకాలలో వర్షం 4 లక్ష 5 వ ముఠాకు మించలేదు. అందువల్లనే ఈ డివిజన్ లో డెల్టా ప్రాంతంలో మినహా వ్యవసాయకృషి జరుగలేదు. కొన్ని ప్రాంతాలలో దుక్కి సాగింది వర్షం కోసం ఎదురుచూస్తున్నారు. మరెక్కడా ప్రాంతాలలో వేసిన వైద్యనమా లంగా ఎండిపోయినవి; కొన్ని కొట్ల నగం ఎండిపోయి, వర్షం వచ్చితే మిగతావగాం వైద్యననా ప్రతినిధి కోవచ్చునని రైతులు ఎదురుచూస్తున్నారు. మింజూరు, వెంకట గిరి తాలూకాలో ఒకటి రెండు కొట్ల తప్ప ఎక్కడా వచ్చగా కనబడినట్లేదు. నెల్లూరు డిల్టా అంటే పొడిపంటలకు నీలయమునే దురభిప్రాయం ఒకటుందినది. ప్రత్యేకంగా యా డిల్టా పరిస్థితులను చూచిన తరువాత ఆ యభిప్రాయం మార్చుకోవలసివచ్చింది. నెల్లూరు డిల్టా ఎంతగా మెరుకబడివున్నదో యిప్పుడు అర్థమైంది.

కాత్కలిక కరవు నివారణ కార్యక్రమాన్ని కోరతూ, నర్సే పెటెంట్ మెంట్ లో పాలను, శిస్తు పెచ్చింపు వట్టు లో పాలను గురించి ప్రజలు నమ్మించిన విజ్ఞప్తు లను ప్రభుత్వం సావధానంగా పరిశీలి స్తుంది. వీటిగురించి డిల్టా క లెక్చర్లు, తాలూకా క లెక్చర్లు, డిల్టా పరిషత్తు అర్జీ వుడు కలసి వచ్చింది నమ్మకమైన రిపోర్టు వందమని కోరాను. రెవెన్యూ డివిజన్ లో, ఆర్థిక శాఖలోను దర్శించి వేగినవాయం చేయడానికి ప్రయత్నిస్తారు. కాత్కలిక కరవు నివారణ కార్యక్రమం, బాక అహార లాభాలు అంగళ్లను అవసరమైపోకట్టా ప్రారంభిస్తాము.

కాత్కలిక కరవు నివారణ పాపాల గురించి రెవెన్యూమంత్రి ముచ్చటి స్టూ యుక్తిన్నారు:

“మి ప్రాంతానికి సోమకల ప్రాజెక్టు అవశ్యక విషయంలో మీతో నేమా విశీకవిస్తున్నాను. మి డిల్టా వైద్య శ్రీ పి. సి. సుబ్బారెడ్డిగారి సోమకల ప్రాజెక్టు విషయంలో ఎక్కువ కృషి చేసారేమిటలో సందేహంలేదు. ఈ విషయంలో శ్రీ పి.సి. సుబ్బారెడ్డిగారికి చేసే వాదనలు గా వుంటాయి. నడిచాలం నవమస్త్రే ముం మంబు దిక్కు లను తొలగించుకోవలసి వుంది. అప్పుడే కాత్కలిక కరవు నివారణ పా యాలగురించి ఒక నముగ్ర వచకం రూపాం దించుకోవడానికి అవకాశం ఎదురుచూచి. నెల్లూరు డిల్టా అంటే ప్రభుత్వానికి నిర్లక్ష్యం వీడినట్లే” అని అన్నారు.

కావలి సీటిపథకం

కావలి సమీపనగరాల రైతుల సంయక్త సమావేశంలో రెవెన్యూమంత్రి మాట్లా డుంటూ, కావలి తాలూకా కెన్సెన్సిగేషన్ పూర్తి కాగానే, ఆ వచకం ప్రారంభించడం గల వనీ; అందుకు తృప్తియ ప్రణాళిక లో తూ. 10 లక్షలు శివాయింబడిషంధని జెప్తూ, సాగాల్ల నాగిగి ప్రాజెక్టు నిర్మాణ బాధ్యతను కేంద్రప్రభుత్వం వహించ గలిగితే, కావలి తాలూకా వచకం వంటి అభ్యవసర ప్రాజెక్టు వనుచున్నా రాప్రభుత్వం అనులుజరువుపట అవ కాశం ఏర్పడగలవచ్చును. కుమ్మల పెంట నిండి కావలి వట్టానాకి మందిరినీ నర వరాగామించే రు. 60 లక్షల వచకము గురించి కావలి వచకం చూపి న మి కి నమ ర్పించిన విజ్ఞప్తికి సమాధానమిస్తూ, యా వచకానికి పూర్తి భవనపోయిం ప్రభుత్వం గావించుటకు అవకాశం లేదనీ; అప్పు యిచ్చే అవకాశం మాత్రం గలవచ్చును.

అత్యుక్తారుకు హామీ

అత్యుక్తారు సమీప అత్యుక్తారు అత్య యారులో నమ్మించిన విజ్ఞానవచకానికి

రివెన్యూమంత్రి సమాధానమిస్తూ, అదనపు ధామీకెందువట్టు వర్షం వు విషయంలో బారంగా వాదించబడుతున్న అత్యుక్తారు చెరువు, వీరాపేరు నిర్ణయం అయ్యి చూము లను, ప్రభవతరగతి భూముల పెడతూలు నుండి తొలగించే విషయం ప్రభుత్వం తప్పక పరిశీలిస్తుందని హామీనిచ్చారు.

చంద్రశేఖరరెడ్డి

డిల్టా పరిషత్ అత్యుక్తారు శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డి మంత్రిగారి సంచారం లోను, చంద్రశేఖర న మా వేళం లోను నెల్లూరు డిల్టాలో అనావృష్టి పరిస్థితులను కంక్షకు కట్టెట్టు వర్ణించారు.

“నెల్లూరు, కో వూరు తాలూకాలు మినహా ఇన్ డిల్టాలోని మిగతా తాలూకా లు సంచారం వై మా ను కి గురైనవి. వీటిని కరవు ప్రాంతాలుగా ప్రకటించి, డిల్టాలో వెంటనే కరవు పనులను ప్రారం భించుకోవటే పరిస్థితులు విషయం గలవు.

మైనరు ఇరిగేషన్ వనుల మంజూరు విష యంలో నెల్లూరుకు దాం అన్యాయం జరుగుతున్నది. పెద్ద పెద్ద నీటివనస్థుల ప్రాజె క్టుల పనుల గలిగి ఎంతో అభివృద్ధి చెందిన కృష్ణా, గుంపూరు డిల్టాలకు ఒక్కొక్క దానికి, మై నర్ ఇరిగేషన్ వసులలో వరు. 30 లక్షలు గ్రాంటు యిచ్చి, నెల్లూరు- డిల్టాకు రెండు డిల్టాలకు వేటిసి రు. 14 లక్షలు మాత్రమే గ్రాంటు యిచ్చి, అందులో నెల్లూరు వాటా మేరీ తగ్గించడం అన్యాయం. నెల్లూరు డిల్టా కో ను గొలుజేసిన క్రొత్త డివిజన్ లో డిల్టాను యితర డిల్టాలకు శివాయిం బారు. విస్తారమైన సముద్ర తీర ప్రాంతం గల నెల్లూరు డిల్టాకు మక్కల శివాయిం భుతో గూడ అన్యాయం జరిగింది. ఇట్లే తది తరీ కాజలవిషయంలో గూడ అన్యాయం జరుగుతున్నది. మా డిల్టాకు జరిగే అన్యాయాలను సవరించేయాలని మంత్రిగారిని కోరుతున్నాను. ముఖ్యమంత్రి తర్వాత మంత్రివర్గంలో అభిముఖ్యుడైన శ్రీ రామ చంద్రారెడ్డిగారు తన వలుకువడిన ఉప యోగింది సోమకల ప్రాజెక్టు విషయంలో సహాయ వచా లు కోరుతున్నాను” అన్నారు శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి.

సంజీవరెడ్డి

డిల్టా కాలగ్రెసు అ త్యుక్తారు శ్రీ అసం సంజీవరెడ్డి, అత్యుక్తారు సభలో మాట్లా డుంటూ, అత్యుక్తారు తాలూకాలో చెరువు లన్నీ ఎండిపోయినవి; ప్రస్తుత మున్న వరకల్లిగూడ లలహినవైసంధువల్ల అత్య యారు చెరువుకు నీరు రావడం లేదనీ; అను మనముఖం చెరువు కుంద నాలుగేండ్లకొక వర్షామంగుడ వంటలు వలించడం లేదనీ; వాటిని వై రెండు చెరువులను ప్రభవ వచ గతి భూముల వర్షవరణం నుండి తొలగించాలి; అత్యుక్తారు తాలూకాకు మైనర్ ఇరి గేషన్ గ్రాంట్లు ఎక్కువ యివ్వాలని రివెన్యూ మంత్రిగారిని కోరారు. — మా. పి.

రైతులొకం

(9 వ శేష కొరవ)

క్లాసుకు చెందిన ఒక వ్యక్తరైతు.

యాంత్రిక వ్యవసాయం

కాలకలలో అన్ని ప్రాం తాల రైతులకంటే, వంటలు రైతులు అభివృద్ధి కరమైన మేలురకపు వ్యవసాయ పను ముఖ్యమయోగిస్తున్నారంటే అతిశయోక్తి కాదు. ఈ రోజున పొలం దున్న కానికి వందలాది ఇనుపనాగళ్లు, బ్రాక్లర్ల సుప యోగిస్తున్నారు. కత్తె మడికలను మూల పెట్టారు. అలాగే వైపామ చేయడానికి వంట నూర్చిడి కీ కొత్త కొత్త మేలురకపు పనుముట్టును విరివిగా ప్రయోగిస్తున్నారు. ప్యాకేజీ ప్రాగ్రాం లో ఉండే ప్రాజెక్టు, ఇనుప

నాగళ్లు, నూర్చిడి యంత్రాలు వగైరా కొను క్కోడానికి రైతులకు విరివిగా అ త్యు లు మంజూరు చేయబడుతున్నాయి. ఒక్కొక్క గ్రామంలో అయిదు నుండి వదిల వరకూ, కొన్ని గ్రామాలలో 50 వరకూ (బ్రాక్లర్ల పనిచేస్తున్నాయంటే) నిజంగా మనం అత్యుక్త వచవలసింటే అంతేకాదు. ఈ పనిముట్లు, బ్రాక్లర్లూ చెడిపోతే వెంటనే బాగు చేయడానికి, కొన్ని ముఖ్యకేంద్రాలలో ప్రభుత్వం వర్యుషాపులనేర్పాటు చేసింది.

రైతుకు శ్రమలేకుండా, తొక్కం లేకుండా చేసిపోయిన పనిముట్లను తక్కువ అ త్యు లో బాగు చేయించుకోవడాని కవ కాతాంటే, అలాగే అ పనిముట్లకు కావ లు సే స విడిగాకాలబాటూ, ఎట్టయిచ్చింది లేకుండా అభ్యవయ్యేటట్లు ప్రభుత్వమే చేయగలిగితే—ప్రతిరైతూ మేలురకపు వ్యవ సాయ పనిముట్లనే వ్యవయోగింతులాను. అదే జరిగింది లూదయానా డిల్టాలో!

ప్రతిపక్షం తానికోక నిర్ణయ ప్రణాళిక

సాంప్రద వ్యవసాయ వచకం అమలు జరుకోకట్ట ప్రతి రైతుకవతానికి నిర్ణయ ప్రణాళిక తానికోక నిర్ణయం జరిగింది, ప్రణాళిక సమయం వరకులో రైతుల కవ నరమైన సహాయం, సలహాలు కాళూక లం జరగకుండా అందించడానికి నిర్దేశించ జడింది. ఈ వచకం అ మలు వర్ష వ మొందటి సంచారంలోనే 2881 కమతాలకు ప్రణాళికలు నిర్ణయించుండి అమలు పరిష్కారాలు. అంతేకాక గత (రైతు) కాలంలో వంటల దిగుబడిని పెచ్చింప డానికి గాను 17,095 కమతాలకు ప్రణా షికలు వయోచయించి, అ మలు పర్ష డ్దాయి. ఇప్పటి వం వ త్పరం వ్యవస (ముంగారి) కాలంలో 45,000 కమతాలకు ప్రణాళికలు నిర్ణయించేయడ్డాయి. రెండో సంచారంలోనే ఈ వచకం అమలుపరిచే గ్రామాలలో గల 70,000 రైతు కమతాలకు ప్రణా షికలు నిర్ణయించే సరి చేయబడుతున్నాయి.

ప్రత్యక్ష ప్రదర్శన కేంద్రాలు

అభివృద్ధికరమైన సాగు వచ్చులను రైతులు వాస్తవంగా, ప్రత్యక్షంగా తెలుసు కోవేటట్లు వీలుగా ప్రత్యక్ష ప్రదర్శన కేంద్రాలనేర్పాటు చేస్తున్నారు. గత సం వ త్పరం దాదాపు 3500 ప్రత్యక్ష ప్రదర్శనా కేంద్రాలను రైతుల పాలాలలో ఏర్పాటు చేసారు. ఈ కేంద్రాలలో అభివృద్ధికర మైన సాగు వచ్చులను వలంబించారు. అందు మూలంగా వంట దిగుబడులు పెచ్చింపు రైతులు తెలుసుకోగలిగారు. అభివృద్ధికర మైన సాగు వచ్చులను అవలంబించుకు మూలంగా ఏకరా దిగుబడులు ఈ క్రింద విధంగా పెచ్చింపాయి:-

ప్రక్తి గూడకె 20 వంటలు, మొక్కవొప్ప ,, 32.1 వంటలు, వెరువెనక ,, 41.4 వంటలు, వరి ,, 24.9 వంటలు, ఇంకా కొంటుంబ ,, 51.8 వంటలు,

ఈ విధంగా దిగుబడులు పెచ్చింపు కల్పాచానుచిన రైతులు అభి అభివృద్ధికర సాగు వచ్చులను వలంబించడానికి వె ను కా నుటలేదు.

రసాయనికపు తెరువుల వాడకం

భూసార పరిశీలన

“వేరిక ఎరువు, మడికీ మండ్” అవ వరమున్నారు మన పేక్షలు. వతువుల వెంతు, వర్షి అతి ఎరువులతో పొటు, అమ్మోనియం సల్ఫేటు, సూపర్ పొస్ఫేటులాంటి ఎరువు లను వేసి స ప్షు డు పంటల దిగుబడులు మరంత పెచ్చింపుకాయని లూదయానా డిల్టా రైతులు తెలుసుకున్నారు. రోజురోజుకూ రసాయనికపు తెరువుల వాడకం పెచ్చిం ప్తోంది. గత సంచారంలో 13,400 ఉమ్మల రసాయనికపు తెరువులు రైతులకు వచ కరా చేయబడ్డాయి.

పీచైరుకు, పీచైంవంలో, ఎ లాం డి విరువులను వెంకతవాడికే బాగుంబుండ్లో తెలుసుకోవడానికి రైతుల పాలాలనుండి మట్టిమచ్చులను తని పీచేస్తున్నారు. ఈ సంచారంలో 30,000 మట్టిమచ్చులను తని, తనిపీచేసి, ఆ వరి తాలూకాల్లో రైతు లకు విరువుల వాడకం గురించి సలహా రిచ్చుటకు నిర్ణయించారు.

విత్తుకోడ్డీ పంట

విత్తి విత్తనాలను ఒకే పంట లభిస్తుంది. మేలురకపు విత్తనాలను వాడుకుంటూ అమల దిగుబడి పెచ్చింపుకుందని అందరికీ తెలిసింది! లూ ది యా నా డిల్టా రైతులు వండిన గోధుమ, రెజరు, ప్రక్తి, వేరు కంగ, శనగ, మొక్కవొప్ప మొదలగు వంటల మేలురకపు విత్తనాలు వేడు విరి విగా వుత్తరైతేయండి, రైతులకు నరకరా చేయబడుతున్నాయి. గత సంచారంలో 4288 ముసుగుల 320 యప. కకం ప్రక్తి విత్తనాలు, 100 ముసుగుల సంచార మొక్క వొప్ప విత్తనాలు, 10,710 ముసుగుల సి. 278 రకపు గోధుమ విత్తనాలు, 612 ముసు గుల సి. వి. 7. రకపు శనగ విత్తనాలు రైతులకు నరకరా చేయబడ్డాయి.

సస్యరక్షణ కార్యక్రమం

రైతులను వట్టి వీడి పురుగులను, తగు క్షును తక్షణం అరికట్టడానికి అవసరమైన మందులు, మందుల కొట్టె యంత్ర సామగ్రి మొదలైన వాటిని గ్రామాలలోని సమాజా త సంస్థలు, గ్రామ పంచాయతీలు నిర్ణయించుతున్నాయి. రైతులకు వచా యా యంత్ర సామగ్రి సగం అరీమకు నరకరా చేయబడుతున్నాయి.

గోధుమపైరుకు వట్టి వాతావరణంను,

విత్తనాలను వేడి నీటిలో పోసి తర్వాత వెండలో అరబెట్టుకుంటూ వాస్తవం చేయవచ్చునని కనుగొనబడింది. నయా మైసాబుల్ అరువులను యా ఉత్తమ వచ్చుని గోధుమవండిన రైతులెల్లా విత్తనాలను కట్టెనేసి కట్టుతున్నారు. వాలగులకుల ఎకరాలమేర మందుకలిపిన అహార వ్య తెరువుల పెట్టి, నక్కల, ఎలుకల వాడ నివారించుట జరిగింది.

ఈ విధంగా లూదయానా డిల్టాలో

సాంప్రద వ్యవసాయ వచకం ఉత్సాహంగా అమలు జరువలసివంటోంది. ఈ వచకం మూలంగా రైతులు నేపెంతో లాభం పొంతు కున్నారు. అంతేకాదు, రోజురోజువలమైన అహార వచరాలను అధికంగా ఉత్పత్తిచేయ కలుగుతున్నారు. కరకరాలనుండి వారు కన్న కలలు వేడు నిజమవుతున్నాయి. “కోవిందప్పలన్నీ కొండను లోవలనే” అనే అర్థోక్తిని వారు రుజువుచేస్తున్నారు.

(యస్. ఐ. యు.)

వంశాంగం

వర్ష సూచన
 అక్టోబరు 11 తేది మొదలు 28 తేది వరకు శుభ పావ మిత్ర ముముగాయన్నమా వర్ష ముసురులు సూచనలవలవు.

బిత్తకారై
 అక్టోబరు 10 తేది రాత్రి గం. 8-31 మొదలు 24 తేది మధ్యాహ్నం గం. 1-25 వరకు బిత్తకారై.

అక్టోబరు తిథులు
 13 శని పూర్ణిమ సా. 6-10 గం.వ
 14 ఆది కృష్ణ పాడ్యమి మ. 8-45 గం.వ
 15 సోమ విదియ మ. 1-30 గం.వ
 16 మంగళ తదియ మ. 11-25 గం.వ
 17 బుధ చదితి ఉ. 9-40 గం.వ
 18 గురు వందతి ఉ. 8-10 గం.వ
 19 శుక్ర వష్టి ఉ. 7-14 గం.వ
 — నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరరాష్ట్ర.

శివారెడ్డి పద్యాలు

అచార్య రంగా (నెల్లూరు)

అయి చాలాకాల మూల్యకర్తగాను కండ్లూరి చాల్ కలసి తిరిగి, పుళ్లచూరు నన్ను పిలవాల చెయ్యాల యిస్తున్నాను చాల యేనె బోయిన.

పుళ్లచూరు వచ్చి కట్టకట్టు బాధనుండి వచ్చి కట్టకట్టు ఎదురుబోయి వెళ్ళుచున్నాను రంగూరు బ్యాంకు గ్రాండ్ లైట్ లు వెలుగుతున్న.

అర్జునుని పాదముద్ది తీచార్య రంగాను గారవింటే పుళ్లచూరు గొప్ప విందువల్ల, నేను వెళ్ళాల ననుకున్న పట్టి యిండువలసో మారుతున్న.

సూర్యుడే యెప్పుడు ఘోరూరు గాలింది పట్టణాన్ని పుణ్య ప్రకాశుణ్ణి రాత్రి నందకాక్ష రంగాను వీడిపి ఘోరమిండ్లారు పుణ్యవంశో.

బాంగోరెవ్వు తాను కలిపెట్టుకోవలసి, పోర్చుగుండు పొట్టి మార్చుకుంటే అంద్య నాయకుల్లో అచార్య రంగాను ముందరినొకఱు మంచివాణ్ణి.

కమ్మయిల్లవలొక్క కళ్ళకృష్ణకొండూరు, మడిమలొక్కతూరు మంత్రలొక్క, వైస లాభవైస పొట్టిలో పసలెడు మార్చునాటి రెక్క నేర్చుకుంటే!

అచార్యులుంటే బుద్ధి పరుము

అచార్యులుంటే వచ్చి యెక్కింది భంపింది యెకవచ్చు మంచమెక్కినాము మంచు దెర్చియచ్చి మనిషి లేనేలేడు బావగాని యిచ్చి దోవలేడు.

తలవాయల తువ్వు, మమనము, కలివడికము, పల్లవోట్టు నగమైపోయినా బలికెట్టి దస్సుపోయినా వెలకోవాల కడవదాటి నే వైవాదా.

చేరినండ పుంటి దీర్చిన వీరైన రెక్కలేడు కాని లేవలేన వారికొక్క నాయ్కి వద్దూ త బాధ దిమ్మ మొక్కలేను కుక్కబావె.

సెంట్రల్ ఎగ్రైజు

ఇండ్లగవర్ష మెండు యింపొట్టవడయంలో పొప్పకోరు కళ్ళ పోర్చుకోవచ్చు వెలకు బదులు కలకు ముండున వన్ను, వెలుపలు చూచి నేలుకోవచ్చు.

ప్రతిది సెవ్వవరి ప్రణలకండిలేదు లోటు పరుపులేలు లైలుకెక్కి, అమ్మ తాను వెళ్ళినవచ్చు నిలిపివేయ యెడియి చిక్క యెగులాకు.

కాయున్న కంటె, గజ్జలిన్న కంటె వంతుకండి పేస వెళ్ళవ క్లెక్టు, పట్టి గిట్టిపోవచ్చు వైకుంఠాంశులు పట్టికొన్న కెన్నె వలముగద్దు.

సమితుల, పరిషత్తుల కాలవరిమితి పొడిగింపు

అంద్యనడకలోని పంచాయతీ సమితులు, పిల్లపరిషత్తు సమితుల వడమికాలాన్ని 18 మాసాలకాలం పొడిగిస్తూ, గవర్నరు ఆర్డరును జారీచేశారు. రాష్ట్రంలోని సమితులు, పరిషత్తులన్నిటికీ ఒకసారి 1964 లో ఎన్నికలు జరుగుతవట.

కరెడు హైస్కూలు

శ్రీ పి. వి. ఎస్. క్రెస్ట్ పిల్లపరిషత్తు హైస్కూలు ప్రారంభోత్సవం, 8 తేదీ ఉదయం, ఇరిగేషన్ విద్యుత్పాఠశాలా వద్ద శ్రీ పి. వి. సుబ్బారెడ్డిగారిచే జరుపబడింది. ఈ సందర్భంలో జరిగిన సభకు శాసనసభ్యుడు శ్రీ ఎ. వెంకటరామా నాయుడు అధ్యక్షత వహించారు. పంచాయతీ అధ్యక్షుడు, పిల్లపరిషత్తుసమితుల శ్రీ లింగారెడ్డి రామకృష్ణారెడ్డి మంత్రి, సవనూరుల స్వాగతమిచ్చారు. హెడ్మాస్టరుగారు స్వాగతము చేసి మాట్లాడారు.

శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారు హైస్కూలు దాత శ్రీ వెంకట సుబ్బయ్యారెడ్డిని అభినందించారు. వృత్తియ ప్రణాళిక లాభోపి మూడేళ్ళలో, చిన్న నీటివనస్థల విభాగి కోట్ల రూపాయలు అర్జుపెట్టవలసివల్ల దండీ చారు. భనాభావంపల్లె విద్యుత్తు విస్తరణ బంతువకుతున్నవచ్చును. కరెడు లైటులకోరిన ఇరిగేషన్ విభాగాన్ని గూర్చి పరిశీలించవలసివచ్చును. అంతముందు గ్రామ లైటులకేవలంగా మంత్రిగారికి ఒక నివేదిక సమర్పించబడింది. మన్నేరు, ఉప్పానేరు నీళ్ళలో తమ దామాషాను పునరుద్ధరించవలసిందిగా లైటులు ఆవిడిచికోరారు. శ్రీ సుబ్బారెడ్డిగారికి శ్రీ రామకృష్ణారెడ్డి ఆనాటి ముఖ్యాన్ని ఎందుకేసారు.

గాంధీజీ జయంతి

సౌత్ అములూరు:- తోటపట్టి గూడూరు పరిషత్తుల విస్తరణకారీ శ్రీ యస్. పుల్లయ్యగారి అధ్యక్షంలో జరిగింది. పాకాల పరిసరప్రాంతాలు పరిశుభ్యం గావించబడినవి. ఈ కార్యక్రమంలో పంచాయతీ అధ్యక్ష ఉపాధ్యక్షులు పాల్గొన్నారు.

వెంకటగిరి:- కాంగ్రెస్ కమిటీ అధ్యక్షుల వైకవంగా జరుపబడింది. ప్రభాతవేది అసంతకం శాసనసభ్యుడు శ్రీ అల్లం కృష్ణయ్య అండా బాధపడ్డ పాక ప్రతిష్టగావించారు. గాంధీజీ వలం బ్యాంకు ముగిసే బాధ్యాలతో పుణ్యం గావించబడింది. తదనంతరం సమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ పాదలేటి వెంకటస్వామిరెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగినసభలో శ్రీయుతులు అల్లం కృష్ణయ్య, అప్పలనంకం కరకాష్ట్ర, డా. పత్తి వెంకయ్య, పి. రామకృష్ణయ్యగారులు పువస్యసించారు.

పంచేడు:- పాకాలలో శ్రీ యస్. సుబ్బారావు పి. వి. అధ్యక్షతన జరిగింది. సూక్రయట్టము, రామకృష్ణ గావించబడినవి. శ్రీ మంత్ర రాజ వెంకటకృష్ణారావు, శ్రీ దీనులమద్రి రామకృష్ణయ్యగారులు ఉపస్థాసించారు.

ముంగలదొడ్లపల్లి:- పంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ కోనేటి కృష్ణయ్య అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో శ్రీ యు. రాజువయ్య, శ్రీ గ్రీడ్లూరు కృష్ణయ్యగారులు పువస్యసించారు. గ్రామపాలకుల్యము, పుత్తవము గూడా జరిగాయి.

పంటపాళెం:- బాపూ వదానికి పూజగావించబడింది. పంచాయతీ అధ్యక్షులు శ్రీ పి. వి. శేషారెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో గ్రామసేవ శ్రీమతి సరోజినమ్మ, హెడ్మాస్టరు శ్రీ రామకృష్ణయ్యగారులు గాంధీజీగుంపు పువస్యసించారు. పంచాయతీ సమితిదారు పాకాలకు ఎవరాక రిందిన గాంధీ, వైహారా, సోపా, కాలెండ్ర ప్రసాద్ రాజవతిములను పంచాయతీ అధ్యక్షుడు ఆదర్శించారు. శ్రీ కలిచేటి వెంకటశేషారెడ్డి, శ్రీ పరుచూరు వెంకట శేషయ్య అధ్యక్షులన జరిగిన గ్రామ పాల

కుష్ట కార్యక్రమంలో పెద్దలందఱూ పాల్గొన్నారు. - డి. వెంకయ్య. కలికాపాటు దిగ్రుగుండు:- శ్రీ రామ గ్రంథాలయ అధ్యక్షుల బాపూ వయంకి జరిగింది. శ్రీ పావనెడ్డి సూర్యనారాయణ అధ్యక్షతవహించిన సభలో శ్రీ తెలివెళ్ళుల పట్టి రామకృష్ణయ్య బాపూ వయంకి పి కాన్సి ఎవరించి, గ్రంథాలయ సహాయుని గ్రామస్థులు స్థాపించారు. శ్రీ విమ్మిరి సరసింహారావుగారు గ్రంథాలయంలో రేడియో వెలకోలుటకు చేయవలసి అభ్యర్థించారు.

కొంగరాయకొండ:- యంగి మన్న అసోసియేషన్లో శ్రీ పి. బాపిరెడ్డిగారి అధ్యక్షతన మహాత్ముని జయంతి జరిగింది. డా. పి. హనుమంతరావుగారు పన్ను సందారు. గాంధీజీ పేరుతో పేదవద్యాల్లల నిధిసేకరించే సంకల్పం సభలో ప్రకటింపబడిగా ఆపద్వికృష్ణుడు చూ. 40 లు వసూలైనవి.

వెల్లూరు:- సమితి కార్యాలయంలో గాంధీజీయంతి కోలాహలంగా జరిగింది. పి. డి. డి. శ్రీ కామేశ్వరరావు బావావిమ్మ, రణం గావించారు. శ్రీయుతులు తొన్నల గడ్డ రామయ్య, నాగభూషణశర్మ, విద్య విస్తరణకారీ, యం. నాగేశ్వరరావు తదితరులు మాట్లాడారు. ఎస్. న. డి. పి. శివలెందనావణలు వంపన సమర్పణం జేశారు. సాయంకాలం విభాగకోషంలో సర్వోదయ ప్రాధానంజరిగింది. లైట్, ఖరాకా, భగవద్దీత రహమడినవి. మహాత్మునికి ప్రీయతమమైన "భయపతి రాజువ రాజారాం" గీతాన్ని నాగేశ్వరరావు-ఖాసం-అబ్రహం-కుమారి రాజేశ్వరిబాయి, శివలెందనావు వగైరాలు గానంజేశారు.

కొత్తచేను:- మరజనునా సంచుం అధ్యక్షులను బాపూజీ వయంకి గొప్ప పుణ్యం జరిగింది. సాయంకాలం పాక లాల అవరణంలో పంచాయతీ అధ్యక్షుడు శ్రీ ఎం. పి. గురునాధరెడ్డి అధ్యక్షతన జరిగిన సభలో శ్రీ పి. ఆకీర్యారం, శ్రీ వై. శేషయ్య, శ్రీ బాబ్, శ్రీ పి. కొండయ్య, శ్రీ పి. శ్రీరామమూర్తిగారులు ఉపస్థాసించారు.

పోట్లపూడి విషాదము

విద్యావంతుడు, సేవాసక్తుడు, ఒడిమితు కులులేని శ్రమభివృద్ధిని జీవిత సడమడిగల పంచాయతీ ఉపాధ్యక్షుడు శ్రీ మారంరెడ్డి రమణారెడ్డిగారి మూడేండ్లపాఠక చేపరికి కట్టం పెట్టుకొనుటకు వారి వడమింబిలోకి పోయి, చేపరికి పంఠో గుడ్లలు నిమ్మంటు కొని మరుకోపా నెల్లూరులో మరణించింది. తనను సేవించవచ్చిన ముక్కువచ్చలూరి అ ముద్దుశిష్యుడు మృత్యువైపాల్లోయుటకు నేవురికి ఎట్లావిప్పిందో! ఈ విషాదంబో కోసముద్రంలోపన్నుది ఆ తుటుంబ. వారికి మా సానుభూతి.

పంత కెళుపు

కోట సమీపగ్రామమైన కండ్రశేకర పురంలో పేక్ మద్రాసునా హాయి బార్స్ పేక్ వీవీజాకాకు గత 26 తేదీ ఉదయం ఒక పంతకెళుపు జగ్గుంబినట్టులెఱువున్నది.

రెండు సంవత్సరాలపిదగ్గ ప్రమాణంలో పున్న ఆళువు సడనెత్తిన ఒక వికాల నైకము; మూమూలంగా కంట్లు పుండుపోక రెండు అతిదన్న కంట్లు; మెక వెనకవాల మున ఒక కణిత; ఆ కణితకండ్ర భావము వలె మూడు చారలు పుండినట్లు, ఆళువు పుట్టిన మూడు గంటలకు మరణించినట్టు తెలుస్తున్నది. అమెకణది మూడవ సంతా నమును. తుట్టప్రక్క గ్రామస్థులు తండోవతండా లుగా పోయి ఈ పంత కెళుపు వు చూడారు.

రివెన్యూమంత్రికి నివేదనలు

(5వ శేష కారక)

గూడూరు శ్రీ పనుపులేటి సిద్ధయ్యనాయుడుగారి అధ్యక్షతన జరిగిన గూడూరుకాలాకాల లైటులసమావేశంలో రివెన్యూమంత్రిపాల్గొన్నారు. గూడూరులైటుల తరపున మంత్రికి సమర్పించబడిన విట్లావనవత్తంలో మర్రి పట్టణమును చెరువును మరమ్మలొయిందా లు, ఆనంతముడుగు ఆనకట్టనుండి మర్రి పట్టణమునువచ్చే కాలువ పూడిక తీయించాలని, ఆకరము ఆకరములను తొలగించాలని, సామశిలప్రాజెక్టును కలిగిన ప్రణా లికలోనైనా చేర్చాలని కోరారు.

కోట పంచాయతీసమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ సుబ్బారెడ్డి శ్రీనివాసులరెడ్డి రివెన్యూ మంత్రికి మెమోరాండం సమర్పిస్తూ, విద్యుత్ సరఫరా కార్యకాలయన దృష్టికు, ఉనుగుండుపాళెం, దుర్గవరం గ్రామాంకు త్వరగా విద్యుత్ సరఫరా చేయవలసి; ఎవీకా కొత్త సాకం వగైర మరొక కలిగించాలని; మల్లాం-మగదావట్టుంకు, మామిడికొల్లనుండి కడినేమితు, స్వర్ణముఖి నుండి దిల్లముత్తూరు చెరువులకు లైవర్ల కా నల్లయిదావట్టు వకకాలము; తూపిలి, పెన్నకి, రామగుండుపాళెం చెరువుల ఆవి పుట్టిస్తున్నాయి; గునుపాకం నుండి పామంకి వరకు స్వర్ణముఖినదికి, బల్ల కాల్వల వరకట్టులకట్టు వకకాలము కరవు పనులక్రింద తక్షణం అమలుజరపాలని కోరారు.

శాసనసభ్యుడు శ్రీ ముసుస్వామిగారు సామశిలప్రాజెక్టు సారసలో శ్రీ పి. వి. సుబ్బారెడ్డిగారికి చేదోడుగాపండి సహాయ పడాలని రివెన్యూమంత్రిని కోరారు.

రాపూరు: రాపూరు నాకాల్లూకో లైటుకొంగ్రెస్ వక్షంగా అధ్యక్ష కార్యక్రమము శ్రీయుతులు యం. అదినారాయణరెడ్డి, కె. గన్నేశ్వర రాపూరల తమప్రాంతంలోని కాళికవరి స్థితులగురించి వివరము, రాపూరుకాలా కాను కరవుప్రాంతంగా ప్రకటించాలని నివే దించిలో కోరారు. 29-9-82 తేదీన పిల్లవరి క్షలో మంజూరుజేసిన 28 చెరువుల మరమ్మ త్తలనునుల తక్షణం ప్రారంభించాలని; బాపూలరు రు. 1500 వంతున పట్టిడి యిచ్చించాలని; కరవునులక్రింద 8 రోడ్ల గుర్తాణం, మరమ్మతులుకావసాగించాలని; రాపూరు, రాగణం, వైదాపురంపిర్కాలలో ప్రణంబాయతీలో బోకాల్లూనుండిపోం విద్యుత్తుబయిందాని; ఎ స్ట్రీక్టురెడ్డివట్టా నికి సవరణవచ్చి ఇదాంలైటులకు విరా యితాపట్టు కలిగించాలని గూడ రివెన్యూ మంత్రిని కోరారు.

ఇనాంలైటుల రాయబారం నెల్లూరుపిల్లూ ఇనాంలైటులసంఘం తర ఫున శ్రీ చెరువూరు రామరెడ్డి, కంజాల మీరయ్య ప్రశ్నకులు రివెన్యూమంత్రికి మెమోరాండం సమర్పించి, ఎ స్ట్రీక్టురెడ్డి కట్టం సెక్టా-8(2)(డి)ను సవరించవలసి నదిగా కోరారు.



అంద్యప్రదేశే ప్రభుత్వ మెన్యూకొలు కోల్లూరు కా. కోల్లూరు గ్రామ వెద్య నందరి చేపలు పట్టుకొను గుత్తవార్కను ఎవరంగ వెలము చేయవచ్చవట:-

నెల్లూరుపిల్లూ, కోల్లూరు కాలాలలోని కోల్లూరు గ్రామము నందరి చేపలను వట్టు కొను గుత్త వార్క అమ్మకమును 1972 వసరికి నెల్లూరు మెన్యూకొలు ఇన్ స్పెక్టరు వారిచే, నెల్లూరు ఇన్ స్పెక్టరువారి ఆఫీసు వద్ద 18-10-82 తేదీ వగం 11 గంటల వహారంగముగా యాలము చేయవలను. వెలముపాటకు సంబంధించిన వివరములు, పురతులు వగైరా అంశములను నెల్లూరు మెన్యూకొలు ఇన్ స్పెక్టరువారి కార్యాలయ మునుగాని, కేక మెన్యూకొలు అసిస్టెంట్ ఇన్ స్పెక్టరు, వడుగుపాడు కార్యాలయ మునుగాని పనిచేయు కాలముందు ఎవ్వ రెమున అడిగి తెలుసుకొనవచ్చును.

నెల్లూరు } - 3. వెంకటస్వామి, }
6-10-82. } మెన్యూకొలు ఇన్ స్పెక్టరు.
అంధ్యప్రదేశ్ అంధ్యప్రదేశ్ అంధ్యప్రదేశ్
మిడ్డెట్టిల్లు అమృతదుండు }
29 అంకణముల ప్రశము. మొత్తము }
కట్టుపడి 30 అంకణములు రెండవస్తుల }
మిడ్డె - కింద పొపులు పెట్టుకొనుటకు }
2 భాగములు తాళిగా యుక్కువి. వెల }
రు. 70,000/-లు. వివరాలను మిడ్డెట్టి }
- డా|| చక్కోలాల సుబ్బబ్బయ్యం. }
యం. పి. పి. యస్. }
304, ట్రాంట్కోర్టు- నెల్లూరు.

ఇండ్ర సివేకములకు భూమి విక్రయము

నెల్లూరు Bit II, S. నె 548/1 రు, య. 2--82 వెంట్ల సూకాపోషన పేటలో పుష్పాకాసాహాయిమేష వెంబడి, వాజివారి వీడు, మునిసిపల్ కాంట్రీ అనుకొని పుత్ర రభ వైపున గృహనివేకములకు అత్యవ యోగకరమైనవి. మందిగదావ వనములు గలవి. వివరములకు:- 288, అనకట్టరెడ్డు నెల్లూరుపద్ద విచారించవచ్చును.

నెల్లూరు డి|| ము|| కోర్టులో E. P. 99 of 62. O. S. 125 of 54 గిక్కవారు కాయమ్మ - వాడి. (2) గిక్కవారు చినపోలయ్య వగైరాలు - మృతిచారులు.

యాకింది మెన్యూలు దాఖలా 2-వ మృతిచాది కా. స్థిరాస్థిని యా కోర్టువారివల్ల 22-10-82 తేదీన వెలము జరుపబడును.

— మెన్యూలు —
(1) నెల్లూరు రి. కి. యలూకా యిందు చూరువేల నట్ డిస్క్రిప్టులో చేరిన యిందు చూరువేల గ్రామంలో గిక్కవారు చినపోల య్యకు హక్కు అనుభవంగల 2837 రు కోరుపట్టా దాఖలా మాగాణిసర్వీ 2554 రు య 0-92 ట్టులో సమష్టిన సమం 0-46 వెంట్లు సర్కారుపాటు రూ. 700/- లు.
(2) డిటోడిటా వాళ్లకెక వగైరాలకు హద్దులు:- [కా] ఎత్తల పోలయ్య యిట్టు [డ] ఒట్టూ వెంకట్రావుపామి [ప్ర] ఎత్తల చెన్నయ్యయిట్టు [ఫ] రాబడివి. ఇందులోని పుచూరు 29 అంకణములు. ఇందులో వేని యుంతు 2 మాంబులవట్టు 9 అంకణములలో వేనియుంతు పూరియిట్టు. యిందుకు పుత్ర పాల్కపో వట్టు 1 మాంబువేసిన 2 అంకణములలో వేనియుంతు పకాపుల కో కాల యా పట్టు హక్కు లు. సర్కారు పాటు రూ. 100/- లు.

పరా:- వీవరములు ప్రితరుగారి అసి సులో తెలుసుకును.

- వాదారి కల్యాణముందరం, 2-వవారి ప్రితరు.

మీలూరిని
మరీమాయింకు
రికడపువ్వుల
దిన్నెనవము

విస్తాదివిత్త మిట్టకొక్క వీడివిట్టా దొరికేవచ్చు మిట్టకొక్క వీడివిట్టా దొరికేవచ్చు మిట్టకొక్క వీడివిట్టా దొరికేవచ్చు

అనుభవ వేద్య లాల

గూడూరు వారికి రి. వారికి

